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 1 

CONCEJO MUNICIPAL DE BAGACES 2 

Periodo 2020-2024 3 

N°25-2023, ACTA DE SESIÓN EXTRAORDINARIA. 4 

Convocada el Jueves veintisiete de Abril del Dos Mil Veintitrés, por el Concejo 5 

Municipal, en el Salón de Sesiones de la Municipalidad de Bagaces, a las diecisiete 6 

horas con treinta minutos. 7 

Presidente: José Alfredo Jiménez Sánchez. 8 

Vicepresidente: Juan José Núñez Chaverri 9 

Regidores Propietarios: Hannia Molina Cheves, Maikel Vargas Ulate, Juan José 10 

Núñez Chaverri y José Alfredo Jiménez Sánchez. 11 

Regidores Suplentes, Luis Enoc Barrantes, María Esther Carranza Gutiérrez, Austin 12 

Sibaja Pérez y Heidy Ordóñez Jiménez. 13 

Síndicos Propietarios: Javier Chaverri Sandino, Bernal Maroto Matamoros, Marjorie 14 

Rodríguez Elizondo y Marylen Villafuerte Rodríguez 15 

Síndico Suplente: Cinthya Sandoval Sandoval, y Santos María Quirós Bermúdez,   16 

Asistencia de Alcaldía: Señora Alcaldesa  Eva Vásquez Vásquez 17 

Secretaria: Marianela Arias León. 18 

Regidores y Síndicos ausentes:  19 

Estefanía Jiménez Ocampo…………………………………………..…AUSENTE 20 

Giselle Chavarría Cruz………………………………..……………..…AUSENTE 21 

Josué Soto García………………………………………………………AUSENTE 22 

Asistentes por Invitación: 23 

Jorge Luis Torres Carrillo, Ministro de Seguridad Pública, Daniel Calderon Rodríguez, 24 

Viceministro de Seguridad Pública, Erick Calderón Hernández, Director Regional 25 

Chorotega Fuerza Pública, Fiscalía de Liberia, Delegación Cantonal de Bagaces, OIJ 26 

Dirección Regional de Liberia, Defensoría de los Habitantes, Consejos de Distrito 27 

Bagaces, representantes de las Asociaciones de Desarrollo del Cantón de Bagaces”  28 

Visitantes: 29 

Vecinos del Cantón de Bagaces. 30 
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AGENDA: 2 

ARTÍCULO I. 3 

Comprobación del quórum y apertura de la sesión. 4 

ARTÍCULO II 5 

Presentación Orden del día. 6 

ARTÍCULO III. 7 

Audiencia: "tema: Inseguridad Cantonal, Con el Sr. Jorge Luis Torres Carrillo,  8 

Ministro de Seguridad Pública, Daniel Calderon Rodríguez, Viceministro de 9 

Seguridad Pública, Erick Calderón Hernández, Director Regional Chorotega 10 

Fuerza Pública, Fiscalía de Liberia, Delegación Cantonal de Bagaces, OIJ 11 

Dirección Regional de Liberia, Defensoría de los Habitantes, Concejos de Distrito 12 

Bagaces )”  13 

ARTÍCULO I. COMPROBACIÓN DEL QUÓRUM Y APERTURA DE LA 14 

SESIÓN. 15 

ARTÍCULO II. PRESENTACIÓN ORDEN DEL DÍA 16 

ARTÍCULO III. AUDIENCIA: "TEMA: INSEGURIDAD CANTONAL, CON EL 17 

SR. JORGE LUIS TORRES CARRILLO,  MINISTRO DE SEGURIDAD 18 

PÚBLICA, DANIEL CALDERON RODRÍGUEZ, VICEMINISTRO DE 19 

SEGURIDAD PÚBLICA, ERICK CALDERÓN HERNÁNDEZ, DIRECTOR 20 

REGIONAL CHOROTEGA FUERZA PÚBLICA, FISCALÍA DE LIBERIA, 21 

DELEGACIÓN CANTONAL DE BAGACES, OIJ DIRECCIÓN REGIONAL DE 22 

LIBERIA, DEFENSORÍA DE LOS HABITANTES, CONCEJOS DE DISTRITO 23 

BAGACES)”  24 

Señor Presidente: Bueno, buenas noches compañeros, vecinos, compañeros del 25 

Concejo Municipal, representantes de las diferentes organizaciones comunales del 26 

cantón, buenas tardes para el Comisario Daniel Calderón, Director General y 27 

Viceministro de la Fuerza Pública de Costa Rica, para el Comisionado Erick Calderón, 28 

que es el Director Regional de la Fuerza Pública para Guanacaste, el subintendente 29 

Ronald Jiménez Sanabria Sub Jefe de la Fuerza Pública para Bagaces, el Lic. Eddy  30 
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------Díaz, Fiscal de Liberia del Primer Circuito Judicial de Liberia,  representante de la 2 

Alcaldía la Señora Alcaldesa Eva Vázquez. Muchas gracias a todos los que están aquí. 3 

Vamos a hacer la comprobación del quorum para ver si estamos en condiciones para dar 4 

por iniciada la sesión, como regidores propietarios tenemos a  Hannia Molina, Maikel 5 

Vargas, Juan José Núñez, y este servidor José Alfredo Jiménez, en ausencia compañera 6 

Giselle Chavarría estaríamos colocando en propiedad al regidor suplente Austin Sibaja. 7 

De tal manera que con el quorum estaría compuesto por, Hannia, Austin, Maikel, Juan 8 

José, y este servidor, se da por iniciada esta sesión extraordinaria número veinticinco 9 

correspondiente a hoy jueves veintisiete de abril del dos mil veintitrés.  10 

Ok estamos en sesión, para hoy se está convocando y le agradecemos de antemano a los 11 

compañeros de la Fuerza Pública que  están presentes, y a los compañeros de las 12 

diferentes organizaciones comunales, el tema es nos imaginamos muy recurrentes en 13 

muchas de las comunidades del país, es la inseguridad y el aumento no solo en los 14 

niveles delictivos, sino en las modalidades cada vez más agresivas de los delitos, en 15 

nuestro cantón tenemos ejecuciones, asesinatos, robos, destace, cada vez más frecuentes 16 

y con mayor grado de violencia, desgraciadamente estamos teniendo un fenómeno me 17 

imagino que es muy dado en las diferentes comunidades, y queremos que esta sea una 18 

plataforma para hacer un llamado también, que es el tema de las denuncias o la 19 

resistencia a denunciar los  actos, y el martes hablábamos de que se nos está creando un  20 

círculo vicioso muy peligroso, que es, yo no denuncio porque no hacen nada, y yo no 21 

puedo hacer nada si no tengo denuncia. Entonces estamos en ese círculo de que la 22 

población no denuncia y ustedes obviamente para justificar recursos y todo lo demás 23 

también necesitan del control estadístico, y eso no lo estamos teniendo y queremos 24 

romper a través de ponernos a la orden, si este Concejo Municipal o nosotros como 25 

ciudadanos podemos llevar ese mensaje de  rompamos ese círculo, porque de verdad 26 

nos  preocupa muchísimo.  El otro tema que tenemos aquí muy puntual para hoy, es la 27 

Delegación de Río Naranjo que vuelve a ser tema, ya recibimos una respuesta de la 28 

Fuerza Pública en el sentido de que en algún lado se rompió la cadena de información 29 

que se venía dando, la cadena de trámites que se ha venido haciendo, los compañeros de  30 
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-----Río Naranjo traen la información que se supone no estaba circulando, o no circuló a 2 

lo interno del Ministerio y principalmente el trámite de la donación ante la Contraloría. 3 

Sí estamos muy conscientes de las acciones que ustedes realizan para darle una atención 4 

primaria, básica al distrito de Río Naranjo, pero obviamente esa no es la solución y 5 

queremos que sea atendido de una forma diferente.  6 

Nos preocupa muchísimo el tema de cómo se está atendiendo la seguridad en la 7 

comunidad de Fortuna, donde la delegación una y otra vez está desocupada, una y otra 8 

vez tiene una Orden Sanitaria del Ministerio de Salud Pública, donde se atienden los dos 9 

distritos, quizás de mayor per cápita que tenemos en estos momentos, desde un solo 10 

flanco y con una sola patrulla, entonces que son los distritos de Guayabo o Mogote y La 11 

Fortuna, tenemos muchas interrogantes y la población demanda de nosotros una acción 12 

para estas interrogantes y por eso esa es la justificación de esta sesión y  le agradecemos 13 

de antemano que estén aquí.   Gracias.  14 

La dinámica que se va a usar es la siguiente, el que va a hacer uso de la palabra se 15 

presenta y a la institución que representa, puede hacer la exposición y al final el que 16 

quiera hacer una consulta de lo que estén exponiendo los señores, al final la hace, para 17 

que pueda terminar su exposición él que esté haciendo uso de la palabra.  18 

Señor Daniel Caldero, Viceministro de Seguridad: Bueno gracias por la invitación y 19 

me disculpo, porque creo que ya en dos ocasiones  he tenido que pedir una 20 

reprogramación de la visita, así que pese a que estamos un poco complicados ahora, 21 

hice el esfuerzo para poder acompañarlos, los voy a escuchar con todas las inquietudes, 22 

pero sí voy a hacer una introducción general de cómo estamos trabajando, planes y 23 

proyectos que tiene Fuerza Pública, de cómo pueden impactar de forma positiva al 24 

cantón. Como ustedes saben, se anunció hace una semana, cuál va a ser nuestra 25 

estrategia de trabajo como país para los próximos meses, y la voy a explicar en términos 26 

muy generales, esa estrategia tiene tres componentes, uno es el trabajo operativo que se 27 

está realizando en la calle y que se está fortaleciendo con mejor análisis y mejores 28 

herramientas para Fuerza Pública, y ahí tenemos dos grandes objetivos,  primero, la 29 

prevención de delitos contra la propiedad que son los más conocidos por  todos, robos,  30 
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-----asaltos, robo de vínculos, y hay otra gran dimensión que es la que está afectando 2 

principalmente al país que es el incremento de la violencia, y el incremento de la 3 

violencia está vinculado principalmente a temas de tráfico de drogas y crimen 4 

organizado, que lamentablemente también han tenido ya un impacto en Guanacaste.  5 

Entonces, en ese primer Eje Operativo donde estamos trabajando con operaciones más 6 

directas, focalizadas, tratando de realizar un análisis más detallado, trabajamos por 7 

objetivos, entonces en cada cantón (esto es parte de la metodología de trabajo que 8 

nosotros tenemos para cada cantón) hay una identificación de objetivos, personas que 9 

se  dedican a ciertas modalidades delictivas, y se trabajan de forma conjunta con las 10 

autoridades judiciales, eso es parte tecnología. Ese eje operativo necesita fortalezas, 11 

porque a pesar de que hay resultados en los últimos años, en los últimos meses muy 12 

positivos, que son personas detenidas, decomisos, capturas, armas, droga, dinero, y eso 13 

es todos los días, un esfuerzo de todos los días, no se está logrando el impacto que se 14 

quiere de bajar las tasas de criminalidad del país, porque identificamos algunas reformas 15 

legales que son urgentes, porque lamentablemente sí, muchas de esas personas, una y 16 

otra vez quedan en libertad, y son personas que están asociadas a delitos violentos, y por 17 

eso es que el abordaje tiene que ser contundente, entonces más que achacarle 18 

responsabilidades a otro poder del estado, lo que se está planteando es reformas legales 19 

que se necesitan, para que ese trabajo de la policía termine con un resultado mucho más 20 

fuerte que es que ojalá estas personas ya reciban una condena, y mientras reciben la 21 

condena a aquellas personas que están asociadas a delitos violentos o crimen organizado 22 

no sigan en libertad, porque eso les permite seguir operando y dedicándose a los 23 

mismos delitos, ese es el primer eje operativo.  24 

Después hay un segundo eje que es el fortalecimiento de capacidades, y yo sé que de 25 

ustedes ya he recibido varias solicitudes con toda razón, tienen mucho interés en que en 26 

la comunidad haya más policías y mejor equipo. Nosotros tenemos como Fuerza 27 

Pública ahorita dos grandes debilidades que afectan lo operativo, y es la cantidad de 28 

policías y la movilidad, esos son los dos principales problemas, y con toda transparencia  29 

hemos dado incluso los datos de cuál es la necesidad  y esa necesidad es producto, de -- 30 
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----que a pesar de que teníamos un plan para renovar la flotilla y ese plan era, la compra 2 

de  al menos trescientas unidades por año para que en un plazo de cuatro años se 3 

renovara el cien por ciento de la flotilla y mantener  ese ciclo,  bueno el impacto de la 4 

situación fiscal del país en la policía fue muy alto, entonces no se logró hacer esa 5 

renovación,  y ese problema lo estamos viendo ahorita  con la cantidad de años que 6 

tiene la flota,  que nos eleva los costos de mantenimiento, y la imposibilidad de 7 

renovarla. Y lo otro es recurso humano, que igual por las mismas restricciones fiscales 8 

el último año nosotros en lugar de crecer, más bien perdimos mil puestos de policía.  9 

Entonces, la segunda parte de estrategia, que es el fortalecimiento de capacidades, tiene 10 

dos prioridades, una, aumentar la cantidad de policías y para este año se están 11 

contratando setecientos nuevos policías, con un presupuesto extraordinario se están 12 

atendiendo necesidades específicas, este año no vamos a poder comprar la cantidad de 13 

vehículos que quisiéramos, pero sí se está inyectando más recursos para el 14 

mantenimiento y reparación, se van a comprar unos carros con fondos del ICD, bueno, 15 

no nos van a trasladar los fondos, sino que ellos nos van a comprar los vínculos, y se va, 16 

con ese mismo extraordinario que se va a presentar que son seis mil millones que 17 

aprobó el gobierno se van a comprar otras, se van a atender otras necesidades urgentes. 18 

Y hay otras áreas que están dentro de esta parte de capacidades que es capacitación, 19 

entrenamiento, hay un crédito del BID con el que se está comprando equipo 20 

tecnológico, computadoras, y otras cosas, viene un Centro de Mando y Control 21 

Nacional que se va a instalar en San José.  22 

Estamos construyendo, bueno, se piensa construir con esos fondos por lo menos veinte 23 

delegaciones más el otro año, aprovecho nada más para hablar en el tema de 24 

delegaciones de lo de Río Naranjo, con este crédito del BID estamos ya en el tercer año 25 

de ejecución, uno de los problemas que hemos tenido es que uno de los requisitos 26 

fundamentales para poder construir delegaciones con esos fondos es que los terrenos 27 

tienen que estar a nombre del Ministerio, y eso nos ha costado muchísimo, entonces, no 28 

les garantizo que con esos fondos se pueda construir, pero sí es urgente si ya hay un 29 

terreno identificado y ustedes están en la disposición de dárselo a seguridad que se  30 
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-----pueda acelerar lo antes posible, porque ese es un requisito indispensable para pensar 2 

en cualquier proyecto de construcción, y también hemos hecho en el pasado proyectos 3 

de ese tipo, por ejemplo, con DINADECO que han sido alianzas exitosas, pero ya eso 4 

es, Asociación de Desarrollo, DINADECO financia y nosotros vía convenio, nos 5 

comprometemos a garantizar el recurso para poder habilitar la delegación. Hay un buen 6 

momento ahora que es, bueno, que estamos proyectando la contratación de nuevas 7 

policías y estamos invirtiendo en todo eso, entonces yo sí veo viable un proyecto de este 8 

tipo para el cantón, pero sí entonces tendríamos que comprometernos a poner un equipo 9 

pequeño a trabajar en avanzar rápido con todo lo que se necesita.  10 

Y bueno el último eje de trabajo que es parte de ese plan, es el eje de prevención, pero 11 

más que prevención es, trabajar en los factores estructurales que están asociados  al 12 

fenómeno criminal en el país, y aquí este cantón todavía es privilegiado porque la 13 

problemática que se ha logrado identificar en el informe estructural que se realiza, 14 

bueno, que realiza Fuerza Pública, que es lo que todos conocen como Sembremos 15 

Seguridad, que Sembremos Seguridad se ha renovado, ahora se utilizan la metodología 16 

que tuvimos que modernizar para corregir algunas cosas que nos habían señalado que 17 

necesitaban actualizarse, pero bueno, ese informe estructural es la base de lo que 18 

debería ser la inversión social en el cantón, porque ahí se identifican las problemáticas 19 

que están asociadas a la criminalidad y todavía en este cantón son temas  que están en 20 

un nivel de riesgo o más bien en un nivel de avance, que podría  impactarse muy rápido 21 

con un trabajo articulado de las instituciones, del gobierno local, y de la policía. 22 

Entonces ese informe además lo utilizamos para atraer fondos de cooperación 23 

internacional especialmente a la Embajada Americana que están asociadas a la atención 24 

de las líneas de acción que aquí señalan.  25 

Ese tercer eje al final lo que nos permite es que, y es un poco lo que yo creo que todos 26 

aquí entendemos y sabemos, y es que aunque usted atienda los problemas de 27 

criminalidad hoy con más policías, más recurso,  las raíces de la criminalidad están 28 

presentes en el tejido social, que es el consumo de drogas, hay problemas de adicciones, 29 

hay grupos de riesgo, se necesita trabajar de forma muy fuerte y contundente, para .. 30 
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nosotros uno de los más importantes son los jóvenes, porque más del cuarenta por 2 

ciento de las personas que están muriendo hoy en el país por temas de crimen 3 

organizado son jóvenes,  el perfil de las personas que contratan para cometer los 4 

homicidios son jóvenes, incluso de quince años en adelante, que ya a muy temprana 5 

edad se empiezan a vincularse a estructuras criminales,  abandonan sus estudios, les 6 

quitan todas las redes de apoyo y soporte, y eso hace prácticamente que queden 7 

atrapados en un mundo del cual, pues, después no pueden salir. Entonces, hay que 8 

trabajar muchísimo ahí en ese ámbito, de prevención, pero también después tratar de 9 

identificar y rescatar a los jóvenes que ya lamentablemente a muy temprana edad se han 10 

empezado a vincular con estas estructuras.  11 

La policía en general en todo el país, la Fuerza Pública a partir de esta metodología 12 

tiene bastante bien identificada la problemática, incluso con mapas y geo referenciados. 13 

Entonces, aprovechemos toda esa información para trabajar en conjunto en la atención 14 

de esos problemas, en ese tercer ejes, en los dos primeros, sí hay un compromiso 15 

nuestro de que podemos fortalecer la delegación con un poquito más de recurso, 16 

conforme nos vayan regando los recursos en los próximos meses, yo estoy aquí, no solo 17 

conozco la zona, sino que sé que  siempre aquí se ha tenido una necesidad grande de 18 

recurso, porque  especialmente los distritos tienen poca presencia y eso justamente por 19 

la falta de recurso para tener una buena cobertura en todo el cantón, pero si la policía 20 

crece, podemos empezar a inyectarle más recursos. 21 

 Ahora, si les pediría, y bueno eso lo iba a dejar para el final, pero, ¿En qué nos pueden 22 

apoyar ustedes? Bueno, el trabajo conjunto es vital, o sea, a veces  nosotros necesitamos 23 

a alguien que pueda trabajar con el Jefe, con el Subjefe, con el Director Regional, 24 

comprometido, porque yo sé que los Gobiernos Locales en general, en todo el país, 25 

tienen muchísimo, invierten muchísimo en el tema social e invierten en la comunidad, 26 

pero es muy importante que la inversión que ustedes realicen se guíe, se oriente, hacia 27 

los lugares que realmente lo necesitan, a donde están apareciendo los primeros focos de 28 

consumo de drogas, porque sí veo ahí algunos datos que preocupan, por ejemplo, la 29 

cantidad de droga que se decomisa, y cuando ya usted empieza a ver crack, en zonas  30 
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como esta, ese es un primer indicador, la droga más dañina, la que más está afectando, y 2 

la que hace el negocio del  narcotráfico más atractivo es el crack  y el crack deja 3 

normalmente a las personas en condición de calle, a la par de eso entonces empiezan a 4 

aparecer, el robo de infraestructura pública, que se roban el cable, el alcantarillado,  el 5 

robo de viviendas, robos pequeños, pero que al final también empiezan a generar una 6 

atomización de delitos pequeños que están vinculados en su mayoría a las personas que 7 

están ya  presas de esta adicción, entonces es un tema que hay que ponerle muchísima 8 

atención y cuidado. Entonces, que trabajen con nosotros en eso, nosotros podemos 9 

seguir articulando con las demás instituciones del estado también para traer programas 10 

de prevención y otras cosas para acá, y si pienso que deberíamos trabajar, antes de venir 11 

acá le preguntaba al Comisionado, ¿si nosotros tenemos algún convenio con ustedes?, 12 

pero no tenemos, yo pienso que sería importante trabajar en ese convenio, porque eso 13 

nos permitiría después en el futuro hacer algunas cosas en conjunto, ya en el futuro 14 

podemos pensar en algunos otros proyectos de seguridad que podamos trabajar de forma 15 

conjunta, nosotros estamos evolucionando desde ya sistemas de video vigilancia como 16 

tal, de solo cámaras, sistemas inteligentes, y esta es un una zona donde tal vez la 17 

inversión no sea tan alta, pero un proyecto bonito sería trabajar eso, la  inversión en 18 

tecnología, mejorar un poquito las condiciones también de la policía, esos son proyectos 19 

que normalmente trabajamos de forma conjunta, y claro el compromiso de nosotros es 20 

que no nos vamos a recargar en los hombros de la municipalidad pidiéndole recursos y 21 

nosotros no invertimos,  entonces lo tenemos presente, la idea es que podamos invertir 22 

acá, pero sí está sujeto a estos nuevos setecientos policías que van a ingresar este año, y 23 

a que nos lleguen los fondos del extraordinario, que es para el segundo semestre y el 24 

otro año sí hay un compromiso del Gobierno de que el Ministerio va a tener un poquito 25 

más de posibilidades de crecer para invertir en el resto de del país.  26 

En términos generales es lo que estamos haciendo en el país y cómo podría impactar al 27 

cantón, y bueno quedo atento a preguntas, consultas y ampliación de lo que necesiten.  28 

Señor Presidente: OK, antes sí, efectivamente nos queda muy claro y le agradecemos 29 

la explicación principalmente en los tres grandes ejes, digámoslo así, de lo que es lo….  30 
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…operativo, pero en ese tema de fortalecimiento de capacidades queremos detenernos 2 

ahí, porque efectivamente esos mil efectivos nos impactaron demasiado a nosotros, la 3 

vez pasada se hizo un análisis dentro de la misma Fuerza Pública del cantón donde se 4 

hablaba de aproximadamente un déficit de treinta efectivos para el cantón, y eso hace 5 

tres años y seguimos bajo la misma condición eso por un lado; por otro lado, yo no sé 6 

qué pasa, y se lo voy a decir con toda sinceridad, yo no sé qué pasa con las benditas 7 

patrullas de la Fuerza Pública, porque los lecheros, las empresas, todo el mundo tiene 8 

carros, pero yo no sé por qué las patrullas siempre se varan, siempre hay un fenómeno 9 

con las benditas patrullas y las asociaciones de desarrollo que aquí están representadas, 10 

por casi todos tenemos representantes de la Asociaciones de Desarrollo aquí en el 11 

Concejo, y todos somos testigos de las veces que las comunidades tienen que aportar 12 

algún tipo de recursos para reparar las benditas patrullas, y son carros buenos, mis 13 

respetos para los carros del de la Fuerza Pública, pero siempre hay un fenómeno ahí que 14 

no sé de dónde sale ese tema, no sé si ha sido una debilidad a lo interno del Ministerio 15 

en el tema de del mantenimiento predictivo y preventivo, o si será el la tramitología 16 

interna que a veces no permite hacer,  ha disminuido un poco, pero ese es un fenómeno 17 

puntual aquí.  18 

Señor Daniel Calderon: El tema de la flotilla como le explicaba, lo que pasó es esto, y 19 

porque digamos tienen tantos o  tenemos tantos problema con eso, más del setenta por 20 

ciento de los carros de nosotros ya tienen más de cinco años de uso, nosotros tenemos 21 

carros circulando que tienen más de quinientos mil kilómetros y a algunos hasta 22 

setecientos mil, entonces claro, los costos de mantenimiento se elevan, hicimos un 23 

esfuerzo este año y llegamos a tener el setenta por ciento de la flotilla caminando y de 24 

un pronto a otro otra vez se nos cayó, pero es por eso, es por la de años que tienen, la 25 

cantidad de kilometraje, y obviamente las condiciones de uso, por eso les hablaba de la 26 

renovación, ya nosotros queremos dejar de estar gastando en reparar, sino que más bien 27 

acelerar la renovación, pero doscientos carros, empezar otra vez esa renovación, que son 28 

trescientos carros al año, para poder cumplirla, imagínese que el valor de mercado de 29 

los carros que nosotros compramos, y se acaba de hacer una actualización de las……..  30 
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…..especificaciones técnicas, y nos dio que el valor promedio es de cincuenta mil 2 

dólares, entonces, si la inversión es muy alta para llegar a renovar los más de mil 3 

doscientos carros que tenemos en todo el país, ese es el problema.  4 

Señor Presidente: También para nosotros, y hay un tema que digamos la mayoría lo 5 

desconocemos por asuntos legales, por asuntos laborales al interno del Ministerio por la 6 

razón que sea, y  a nosotros nos toca decir las partes feas, no es que los sentamos a 7 

hacer en el paredón ni nada de eso, es solo decir la parte fea de cómo percibe el servicio 8 

la ciudadanía, no se ven policías en las calles, las parejas que iban a los bares, las 9 

parejas que iban que estaban en el centro, que pasaban por un lado y pasaban por el 10 

otro, nos explican muchas veces que no pueden salir solos, que la delegación no puede 11 

estar cerrada. 12 

 Tal vez para hacer la aclaración para todos, la sesión está siendo transmitida en vivo, 13 

por eso es que ocupamos que nos acerquemos lo más posible al micrófono. 14 

Entonces, una de las consultas o de las quejas que más recibimos nosotros como 15 

Concejo Municipal y nosotros no estamos juzgando, si está bien o está mal, estamos 16 

transmitiendo las inquietudes de las personas, por decirle algo, un tema muy de las 17 

zonas rurales, hay un pleito en una cantina, se agarran un par de chavalos ahí, se 18 

apartarán solos, antes al ratico estaba la policía ahí, ahora, por las razones que sea, no 19 

hay policías, no hay policías en las comunidades, en las calles, entonces uno ve menores 20 

fumando, ve chiquillos en el pool, en las cantinas, llegan a lo que sea, que antes no se 21 

veía, o que antes era menos común, ahora ya es tierra normal, entonces, esa es una de 22 

las inquietudes más grandes que nos hacen, el tema de la no presencia de oficiales en las 23 

comunidades; eso no quiere decir que no atiendan las denuncias, por supuesto que las 24 

atiendan en la medida de sus posibilidades, pero sí ocupamos; posiblemente se deba 25 

también a la falta de efectivos que existen a nivel ministerial, como usted mismo lo 26 

acaba de decir.  27 

Por parte nuestra  ya le doy la palabra a los demás compañeros que posiblemente van a 28 

hacer énfasis en este tema; por parte nuestra por supuesto que el Concejo Municipal 29 

estamos para eso, las veces que sea necesario, si tenemos que hacer enlaces con las…..  30 
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………instituciones  de educación, por ejemplo, para el tema de la prevención, porque 2 

usted tiene toda la razón, no podemos nosotros y ustedes estar combatiendo 3 

constantemente la delincuencia y que atrás venga un semillero igual o peor que el que 4 

están combatiendo, y ya carajillos de diecisiete, quince, dieciocho años, con igual o 5 

peores niveles de violencia y de delincuencia que lo que estaban combatiendo, entonces 6 

eso viene de algún lado, esos niños de diecisiete, de dieciocho, de diecinueve años, 7 

vienen de los hogares, vienen de las instituciones educativas, o sea, no fueron 8 

creados   como delincuentes ahí, una fábrica de delincuentes no tenemos, esos nacen de 9 

nuestros hogares, y  ahí es donde yo me paro un momento y digo por supuesto que los 10 

Concejos Municipales tenemos que ejercer esa labor social que nos corresponde, de 11 

servir como enlace a través del Comité Cantonal de la Persona Joven, Juan José es el 12 

presidente, a través de los síndicos, de los regidores de todas las fuerzas que componen 13 

el Concejo Municipal, nosotros tenemos que ser ese puente con las comunidades para 14 

que ustedes ejerzan esa labor preventiva tan importante y para mí medular en este tema 15 

que estamos hablando. 16 

 Aquí de momento si alguien quiere, si ustedes quieren aclarar algo, y si no, los 17 

compañeros que quieran hacer uso de la palabra, vamos en orden, nada más me levantan 18 

la mano, empezamos con Maikel. 19 

Reg. Maikel Vargas: Bien muchas gracias José y a los compañeros y compañeras  20 

darle nuevamente reiterar el agradecimiento a don Daniel y a todas las autoridades que 21 

lo acompañan,  sí evidentemente este es un tema de que  estamos conscientes como 22 

cantón que es a nivel país,  el tema de la inseguridad, y  bien mencionaba el señor 23 

viceministro algunas de las situaciones o falencias que probablemente está padeciendo 24 

hoy el Ministerio de Seguridad, y dentro de las varias cositas que tenemos o que nos ha 25 

explicado, yo quiero tomar algunas,  no sé si tal vez al final pueda referirse él o quien lo 26 

acompaña a estas; por ejemplo mencionaba el tema de los convenios con DINADECO, 27 

hemos tenido aquí a DINADECO por ejemplo en algunas oportunidades, pensando en el 28 

desarrollo  de la creación de la delegación en Río Naranjo que hay muchos fondos ahí 29 

en DINADECO,  tal vez ver la posibilidad que nos pueda ayudar con algún documento  30 
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que le dé más peso a la municipalidad, a la Asociación de Desarrollo de que se vea que 2 

es una necesidad real que existe, que en pleno siglo veintiuno vuelvo insisto tengamos 3 

un distrito sin delegación, y que Fuerza Pública pueda tener ese respaldo hacia nosotros 4 

y la Asociación de Desarrollo y este Concejo, esa municipalidad pueda  volver a hacer 5 

la solicitud, ahí en DINADECO para atender ese tema.   6 

Luego mencionaba por ahí dentro de los ejes operativos  tema de la prevención, hemos 7 

creído que el tema de la prevención es súper importante, y para contarles hace algunos 8 

no sé meses, o un año atrás, estuvo por acá el anterior Viceministro de la 9 

Administración anterior, y en ese momento yo le comentaba al viceministro y le decía 10 

lo siguiente, “las comunidades sanas sí dejan de atenderse dejan de ser sanas”, estuvo 11 

sentado por acá y yo en esta curul, y yo mencionaba eso, yo sé que ustedes lo tienen 12 

claro y lo entienden, y por supuesto que el tema de las limitantes es un tema que 13 

tenemos que entender en alguna medida, pero yo si quiero decir eso porque también 14 

como mencionaba el señor Calderón,  el aumento de   estos casos en Guanacaste son 15 

producto de eso, hoy Guanacaste no es el Guanacaste de antes respecto a la seguridad y 16 

eso es una realidad. Nos impacta nuestros cantones, por ejemplo, nosotros nos 17 

preocupamos cuando también vemos que allá en Alajuelita y en otras delegaciones en 18 

donde la cantidad de densidad de población es muy grande, y ahí tienen las mismas 19 

falencias que acá, entonces realmente el tema sí es muy preocupante. 20 

 Mencionaba también el tema de la articulación a veces existe una idea de que el 21 

Ministerio de Seguridad  no articula también con  la parte judicial el OIJ o al revés, yo 22 

no sabría decir realmente cuál es, y si ahora han mejorado un poco en eso, y vemos que 23 

los esfuerzos son individuales, evidentemente están en dos poderes del estado distintos 24 

y entendemos eso, tal vez quisiera yo como que nos indiquen ¿cuáles son esos 25 

acercamientos?, ¿esas articulaciones que se están generando con el poder judicial para 26 

que esos temas puedan ser   mejor atendidos?,  lo digo porque dentro del tercer eje que 27 

usted manifestaba, usted hablaba de la identificación, y lo que ha pasado es 28 

comunidades se desarrolla una gran frustración porque la gente siente que los “puntos 29 

calientes” (digámosles y perdone que utilice este término que tal vez no es el correcto),  30 
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están identificados pero no se intervienen y entonces la gente se pregunta, ¿que por qué 2 

no se intervienen?, si no se puede hacer alguna articulación entre Fuerza Pública y OIJ o 3 

quien corresponda, para que se pueda dar este un tratamiento más efectivo y esas 4 

personas que están atacando a las esas personas que están atacando a las comunidades, 5 

estaban afectando, y usted mencionó un tema en particular, creo que fue él el consumo 6 

del crack o algo por el estilo, que ya nos anuncia una gravísima  situación en nuestras 7 

comunidades, que  conlleva a los robos, la violencia y todo eso que ya todos sabemos y 8 

conocemos. 9 

 Finalmente se hablaba el del tema Sembremos Seguridad como programa,  yo no sé yo 10 

recuerdo que hace muchos años se hablaba en las comunidades don Daniel y quien les 11 

acompaña, de los famosos barrios organizados y de cómo la gente se le podía capacitar,  12 

y la gente estaba deseosa, porque le cuento por ejemplo, yo vivo en el distrito de La 13 

Fortuna y ahí que ha sido un distrito súper sano, en los últimos meses la gente se ha 14 

organizado, tal vez no de la mejor forma, y lo digo porque no han recibido una 15 

capacitación o algo por el estilo, quizás de cómo afrontar esto, pero cuando uno ve que 16 

los pueblos se organizan y tal vez lo hacen no de la mejor manera,  pero ya es producto 17 

de lo que mencionaba anteriormente cuando yo citaba, “que las comunidades sanas 18 

dejan de ser sanas sino se intervienen” entonces tal vez ver qué posibilidades o si tiene 19 

algún plan piloto o en algún lugar. 20 

Finalmente para terminar mi participación en esta primera parte, aprovechando que 21 

usted hizo mención de algo parecido a lo que voy a apuntar yo, a mí me gustaría que 22 

usted también vuelva a retomar ese tema don Daniel, porque  hace unas sesiones 23 

anteriores yo no preciso ahorita, yo presenté a este Concejo la posibilidad de que esta 24 

municipalidad  invierta dineros en cámaras de seguridad, y yo lo decía en puntos 25 

estratégicos porque uno ve que otros cantones los gobiernos locales hacen estos 26 

esfuerzos, y cuando yo veo por ejemplo en las noticias, que un robo de un vehículo, que 27 

un secuestro de un niño, que un asalto, fue resuelto gracias a que en un comercio o en 28 

una institución, en una casa, había una cámara seguridad, entonces yo digo ¡caramba de 29 

verdad que nosotros como Gobierno local podemos también generar y dar nuestro……  30 
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..aporte en tecnología en este caso particular y puntual de poder hacerlo, este yo 2 

recuerdo que doña Eva ese día estuvo muy anuente a adquirí un compromiso con el 3 

cantón de  iniciar, con unos diez o quince millones de colones en ese tema. Entonces a 4 

mí me gustaría don Daniel  haciendo eco de lo que usted mencionaba al inicio y viendo 5 

que eso fue una propuesta, que tal vez nos pueda  alentar un poco para poder culminar 6 

ese esfuerzo que hemos presentado en este Concejo Municipal y de  que reiterar, porque 7 

realmente en otras ocasiones hemos convocado a las altas autoridades y no se han 8 

presentado, entonces que hoy esté usted acá como como Director de Fuerza Pública y 9 

Viceministro a mí me alegra muchísimo, lo felicito y a quien les acompaña. Muchas 10 

gracias.  11 

Reg. Juan José Núñez: Bueno, buenas noches, yo tengo tres consultas más que todo. 12 

Bueno, este es un tema, Que, en reiteradas ocasiones, creo que desde el año pasado pues 13 

desde el inicio de esta administración se ha tocado reiteradamente como un tema 14 

cantonal, un tema que atañe a toda una población. A mí me gustaría preguntarle a don 15 

Daniel, la siguiente pregunta. ¿Usted tiene conocimiento de la apertura o la posible 16 

apertura de una delegación policial en el distrito Río Naranjo?.  17 

Señor Daniel Calderón: Sí, estoy enterado del ofrecimiento del terreno no conozco los 18 

detalles, ahora me estaba informando con el comisionado porque no me acordaba 19 

precisamente en qué estado estaba el trámite, pero sí de que había interés de ustedes en 20 

donarnos un terreno para una posible construcción.  21 

Reg. Juan José Núñez: Yo considero que el primero de mayo cumplimos tres años de 22 

estar acá ya, y ha sido un eje de acción de este Gobierno Municipal brindarle soporte al 23 

distrito Río Naranjo, aquí tenemos a los a las personas pues que representan el distrito 24 

como tal, y no hemos tenido una respuesta,  esperaríamos esta nueva administración ya 25 

cumpliendo un año el próximo lunes  le diera mayor énfasis; el terreno está, la 26 

municipalidad hizo sus procedimientos con la Asociación de Desarrollo pero  no hemos 27 

tenido mayor avance entonces.  28 

Bueno, nos indica la Síndica que es Procuraduría, que ahí tienen alguna falencia. 29 

 30 
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Señor Daniel Calderón: Sí, pero además quiero decirles algo, nosotros tenemos 2 

muchos ofrecimientos de terrenos y hasta de construcción completa de la delegación, y 3 

no hemos logrado aceptar todas ¿Por qué? Porque no hemos logrado tener nuevos 4 

policías,  le decía antes que en la administración anterior más bien perdimos mil 5 

puestos, entonces  lo que no hemos querido es comprometer a las comunidades a 6 

invertir, a gastar fondos en una delegación que no vamos a poder completar,  o tener que 7 

sacarle policías a otra comunidad, porque si abrimos Río Naranjo con los mismos 8 

policías que tenemos actualmente,  va a ser digamos una pérdida de recursos, entonces 9 

les decía antes que ya finalmente este año vamos a lograr trescientas plazas que son 10 

totalmente nuevas y cuatrocientas de un ejercicio interno que se hizo para poder liberar 11 

fondos y tener eso; entonces vamos a completar este año con setecientos nuevos 12 

policías, por eso les digo que en este momento es una muy buena oportunidad para 13 

retomar ese proyecto y avanzar lo más rápido que podamos con esas alternativas que 14 

tenemos.  15 

Reg. Juan José Núñez: Okay, muy bien, muchas gracias por esa, y ya para finalizar 16 

son dos más, sería, en reiteradas ocasione, no es un tema nuevo. Le pregunto a Daniel y 17 

al señor Eddie Díaz, Fiscal de Liberia. Hemos buscado desde este Concejo Municipal, 18 

han venido diferentes personeros de ambas instituciones y ha sido un tema reiterado de 19 

buscar una oficina del OIJ dentro de las instalaciones de la Delegación del Distrito de 20 

Bagaces, Bagaces es muy amplio y ese es el problema, que los las poblaciones para 21 

poder trasladarse son alrededor de treinta kilómetros, entonces un delito o algo así, las 22 

personas que muchas veces lo hemos  mencionado, no confía en la Fuerza Pública por 23 

su forma de actuar;  pero bueno eso es un tema aparte, lo que sí hemos buscado desde 24 

este Consejo es que el OIJ y la Fuerza Pública buscaran un espacio dentro de la 25 

delegación para poner una oficina y que esté  atención de la población. Tenemos mucho 26 

lo que es robo de ganado en la zona alta y muchas veces los finqueros no van a poner la 27 

denuncia por un tema de distancia, o de tiempo, de costo.  28 

Señor Daniel Calderón: No puedo hablar por OIJ lo que sí creo es que  la delegación 29 

nuestra que ahora pasé a verla un momentito, sí necesita una inversión urgente antes de  30 
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pensar en albergar a alguien más,  un proyecto bien hecho, bonito, porque incluso 2 

tenemos una orden sanitaria pendiente desde hace rato en esa delegación, pero bueno, si 3 

se mejoran las condiciones, se invierte un poquito en la delegación, que podríamos 4 

hacerlo de forma conjunta, nosotros no tendríamos ningún problema en ceder un 5 

espacio para que OIJ pueda recibir ahí denuncias, otra cosa que hemos hecho porque 6 

también sabemos que ellos tienen poco recurso, es que en Guanacaste fue uno de los 7 

primeros lugares a donde se habilitó un programa para que Fuerza Pública pudiera 8 

recibir denuncias, y lo hicimos con personal de la policía turística y todavía funciona en 9 

algunas partes de la zona costera,  ahora eso requiere primero que OIJ esté de acuerdo, 10 

requiere capacitar al personal e instalar los equipos ahí,  en el caso de que ellos no 11 

puedan por ahora tener alguna presencia permanente, pero en el futuro si se invierte en 12 

el edificio y logramos acondicionar,  nosotros no tendríamos tema en trabajar.  13 

Señor Eddy Díaz: Bueno primero que nada buenas noches a todas y todos los presentes 14 

le decía a Ronald que esto es  como un dejavú,  esto hace años  lo hicimos en Colorado 15 

y en las Juntas y es lo mismo, y lamentablemente es lo mismo, siempre estamos 16 

hablando en aspectos de política y política criminal, de prevención y de la realidad de 17 

nuestras comunidades, y la realidad de Bagaces es la misma en todas las comunidades, 18 

en mis veinte siete años de labor, Alajuela, Atenas, San José, y ahora Guanacaste desde 19 

dos mil trece, las circunstancia criminológica es la misma, hace veintitrés, hace unos 20 

veintitrés, veintidós años el Fiscal adjunto de enlace OIJ, Fuerza Pública y 21 

Ministerio   Público don Jorge Chavarría Guzmán, sentó una nefasta premonición a 22 

partir de los análisis de estudios criminales que hacía Interpol, que el FBI nos mandaba 23 

y que  todas las grandes instituciones a nivel mundial, sobre todo el manejo de las 24 

drogas, y ya con una incipiente incluso capacitación a nivel mundial de una escuela por 25 

lo menos para Latinoamérica, para  funcionarios, sobre todo en Centroamérica, era a 26 

partir de que se esperaba y así lo decía don Jorge Chavarría Guzmán que unos quince, 27 

veinte años, la criminalidad en Costa Rica iba a cambiar, que aquello que alguna vez en 28 

Estados Unidos lo veíamos tan normal que los chicos estadounidenses solo basura 29 

tenían en la en la cabeza,  basura de poder ganarse la vida fácil con matando gente,….  30 
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….buscando, asaltando,  esa basura que le que tenían los jóvenes norteamericanos se 2 

nos vino a Latinoamérica,  por los inmigrantes por la conducta por lo que fuera, la 3 

situación socioeconómica de cada uno de estos países sobre todo en Centroamérica hizo 4 

crecer un desagrado social y una respuesta primero rebelde, como las maras, hacia una 5 

estructura política que no les apoyaba,  estás en el Consejo de Jóvenes, trabajé muchos 6 

años con jóvenes, trabajaba un Penal Juvenil y el joven lo primero que tiene es,  alega 7 

que a él no le toman importancia, lo menosprecian, lo menoscaban y que no son 8 

importantes para la sociedad para generar cambios de estructuras sociales, hay un 9 

teólogo que hablaba de que para que cambiamos estructuras y trabajamos sobre 10 

estructuras, si no cambiamos corazones, si no cambiamos vidas, si no cambiamos a las 11 

personas, entonces todos estos esfuerzos y vuelvo al dejavú que les decía al  teniente 12 

Ronald Jiménez, caen en lo mismo, la prevención es educación la prevención, está en el 13 

hogar;  instituciones aquí tendría que estar la iglesia y no solo la iglesia católica, aquí  14 

tendría que estar el comité, los comités de educación, porque  esto se trabaja a partir de 15 

la de la conducta de la persona, entonces si vamos a hablar en términos criminológicos, 16 

nosotros necesitamos que hayan jóvenes que estén educados, que hayan jóvenes que no 17 

abandonen las aulas,  y hayan jóvenes que estén preparados,  no solo física  e 18 

intelectualmente, sino también moralmente,  o sea que tanto el cantón desarrolla el 19 

deporte, que tanto el cantón tiene estructuras y esquemas para para mejorar la 20 

infraestructura deportiva, ¿Hay piscina olímpica aquí? Por ejemplo, hay una pista de 21 

patinaje, hay una pista atlética decente, por ejemplo, para desarrollar eso, hay 22 

halterofilia, o sea hay karate, taekwondo por lo menos, o sea que ¿Qué tenemos? 23 

Entonces vamos a partir de ahí, entonces si vamos a hablar y sentar responsabilidades y 24 

situaciones y datos nos vamos desde ahí, entonces ¿Por qué les hablo de esto? Primero 25 

que nada porque tengo en años, soy criminólogo y criminalístico, porque como de todo 26 

eso he tenido que aprender. Entonces, en la criminología, primero vamos sobre la 27 

sociología, don Daniel y sus compañeros, sólo atacan las secuelas de lo de la mala 28 

educación que han tenido estos muchachos, de mal apoyo, y nosotros peor, la fiscalía, 29 

solo viene de una técnica jurídica a decir si esta persona es merecedora de estar en la  30 
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cárcel o no, si tenemos la prueba, por ejemplo, imagínense que para el delito de tráfico 2 

de venta de drogas desde hace algunos años ya no se abren los tráficos de drogas, ya no 3 

se abren con lo que nosotros investiguemos, se abren con lo que la comunidad nos dice 4 

a nosotros en las denuncias, si la comunidad nos dice en tal lugar están vendiendo droga 5 

y lo marcan y hacen un psico, entonces nosotros como fiscalía, o PCD o OIJ abre la 6 

causa, a veces nosotros abrimos la causa porque ellos hacen decomisos de un sujeto que 7 

andaba treinta, pero solo la tenencia de esas treinta no nos da todos los elementos 8 

objetivos, del tipo penal para poderlos llevar y condenar; entre los elementos objetivos 9 

del tipo penal, por ejemplo, de droga, implica la afectación del bien jurídico, que es la 10 

salud pública.  11 

Entonces, si un tipo tiene treinta piedras, todo el mundo dice que es un vendedor, pero 12 

nunca le hemos hecho una compra, nunca lo hemos grabado, nunca y de feria nadie nos 13 

quiere prestar su casa para poner una cámara de vigilancia, o nadie nos quiere ayudar 14 

para que los compas de él no vayan a controlar a nuestros colaboradores confidenciales, 15 

entonces vamos mal; a veces nos la hemos jugado porque la compra experimental nos 16 

sirve pero no puede ser cero veces utilizada en juicio, solo la compra experimental, 17 

porque es inducirlo a él a delinquir, es decir en materia de religiosa es inducir a alguien 18 

a pecar, entonces por ejemplo, solo un detalle que es un tipo penal, que es el que más le 19 

molesta a la sociedad. Entonces  que de que nos sirve a veces a mí en juicio, de que me 20 

agarro a veces, por ejemplo, en juicio y a veces yo le digo a los a los testigos míos, vea 21 

le digo, le voy a hacer preguntas estúpidas, pero contéstelas, porque lo que no se dice en 22 

juicio no existe en el universo, y a veces la gente por no contestar una pregunta tonta 23 

que le hace el fiscal, se enoja, no contesta y no dice lo que quede tan sencillo como 24 

decirle, ese señor estaba vendiendo, ¿había un niño cerca?, ¿había una escuela cerca?, 25 

¿había un parque de niños cerca?, ya solo eso a mí me permite tener elemento objetivo 26 

de la salud pública, porque  alguien está vendiendo cerca de un parque de niños, de una 27 

escuela, entonces ya ahí me la juego, ¿Por qué? Porque la jurisprudencia me ha dicho 28 

que el elemento de la salud pública lo puedo demostrar siempre y cuando tenga una 29 

compra a tercero, es decir, vengo, le decomiso a un adicto su droga y la tengo que llevar  30 
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embalada debidamente ahí  custodiada, llevada al laboratorio y que ese  laboratorio me 2 

diga que lo que le decomise a ese tercero a ese adicto es droga, si yo no tengo todo eso, 3 

yo no puedo mostrar el elemento objetivo del tipo, entonces ese es el punto,  Costa Rica 4 

y casi que toda Latinoamérica a excepción de los de los países de izquierda, que son  5 

Venezuela, Nicaragua y Cuba, se basan en sistema  penal de hecho,  no de autor sino de 6 

acto, discursos como el que dicta el actual Presidente de la República son discursos de 7 

derecho penal del enemigo, discursos de la políticos, pero no son discursos que 8 

obedezcan a los parámetros legales y de derecho internacional, que nosotros hemos 9 

avalado, yo lo entiendo, está bien, y a mí me agrada el presidente que tenemos, yo soy 10 

de sus fans, pero hay discursos que no pueden sostenerse, porque nuestro país no  11 

trabaja con derecho penal del enemigo, es decir, considerar al delincuente como un 12 

enemigo, ¿Por qué? Porque el día de mañana que no, que Dios no lo quiera, tenéis un 13 

problema judicial y vas a querer que te traten, no como un enemigo, sino como alguien 14 

que cometió un error, y no a tu persona, sino la acción, es decir, no se persigue la 15 

persona, se persigue la acción lo que hizo, y ese tipo de discursos, que es el discurso de 16 

la prensa populista, es el discurso para tratar de atacar a la persona como un enemigo, 17 

considerarlo un enemigo, y eso no es así, porque si nos vamos a partir de este tipo, este 18 

sujeto, es la respuesta de una serie de acontecimientos que lo llevaron a hacer un 19 

chiquito que a sus diecisiete, dieciséis años está matando gente, por diez mil, cincuenta 20 

mil pesos; andan con una cosa de que quieren son gatilleros, entonces andan con el arma 21 

y lo que quieren es a ver a quién disparan, andan una cosa, o sea, no importa; “¿me 22 

matas a ese mae por cincuenta mil pesos? Deme diez y ya voy, se los voy y le descargo 23 

el magazín a él”, así son, ese tipo, tienen basura en la cabeza, eso es lo que estamos 24 

ahorita trabajando, o sea, ¿A qué vamos? Yo no puedo ayudarles mucho en el sentido de 25 

que si OIJ puede o no puede  tomar denuncias lejos,  eso en algunas comunidades se ha 26 

intentado es difícil, me acuerdo que en que en cabeceras se estuvo haciendo había toda 27 

la estructura,  algo por ahí, se monta el equipo, se toma la denuncia, pero creo que 28 

incluso a nivel de violencia doméstica, se está haciendo un plan piloto que están yendo a 29 

la Cruz, donde van varias instituciones y se toman denuncias,  demandas de pensión  30 
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alimenticia, un montón de cosas, se puede hacer, o sea, es cuestión de hablarlo, yo no 2 

puedo prometer nada por qué, primero no soy jefe, soy uno de los Fiscales 3 

Coordinadores, soy Fiscal de Juicio, pero eso ya es a nivel institucional, o sea, que la 4 

que la comunidad indica.  5 

Entonces, ¿A qué voy con todo eso que les expliqué? ¿Qué me toca a mí? Me toca 6 

agarrar, lo que ellos trabajan, y lo que trabaje OIJ y transformarlo en una condena, 7 

cuando puedo, pero si la prueba que ellos agarraron, si la prueba que agarró el OIJ, no 8 

alcanza, como Fiscal yo no estoy hecho solo para pedir condenas, sino también para 9 

pedir absolutorias, entonces ese es el punto, y nosotros no estamos a lo que el pueblo 10 

exija, yo sé que el pueblo exige  el escarnio público, la venganza pública, el pueblo a 11 

veces lo que quiere es linchar a una persona, y nosotros primero que nada estamos 12 

llamados primero a ser los más respetuosos de la ley, a no utilizar nuestro poder y 13 

nuestra posición para abusar de él, porque nos convertimos en algo peor que los 14 

delincuentes, si nosotros agarramos a una persona y la hacemos confesar, lo torturamos, 15 

somos peor que esa persona a la que torturamos a eso vamos. Costa Rica ha suscrito los 16 

tratados desde Roma de respetar siempre a cualquier detenido y ellos lo saben, ellos han 17 

tenido que atender gente indeseable, gente realmente mala o sea, que han hecho cosas 18 

feas, y tienen que con toda la humildad del caso coger comida de ellos y dársela, porque 19 

los derechos humanos exigen que tenemos que darles de comer, y en las delegaciones 20 

no hay ni comida para ellos.  21 

Ahorita qué estamos haciendo, imputados de conducción temeraria y otros así, les 22 

hacemos suspensión de proceso de prueba y que la conciliación es, que le traigan una 23 

batería a tal a tal patrulla, que le traigan un montón de cosas para la delegación tal, eso 24 

estamos haciendo, estamos logrando eso, esos son los esfuerzos ahorita ¿Qué les pediría 25 

a ustedes? Lo que le he pido a toda la municipalidad en donde hemos ido, si pueden, 26 

policía municipal si pueden, si urgente lo que ya hizo Tilarán, cámaras de seguridad en 27 

todo lado, coordinación con todas las comunidades, yo no sé si existe todavía ya el 28 

curso de seguridad comunitaria hoy o está cerrado; O sea, que las comunidades aquí 29 

todas lleven curso de seguridad comunitaria, que hagan una competencia, a ver cuál lo  30 
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termina primero, yo me ofrezco, y sí puedo ofrecer como abogado que soy, más que 2 

fiscal, venir y darles la parte de la charla de derecho penal, pero ahí los Alfa Limas son 3 

buenísimos, ellos ya cada día tienen más experiencias, saben muchísimo de derecho 4 

penal, ellos perfectamente lo están haciendo, los Alfa Limas, esa parte, pero igual, si 5 

nosotros tenemos que venir un día a darles una charla venimos, pero que todas las 6 

comunidades hagan el curso de seguridad comunitaria, que se organicen, que estén en 7 

todas, que los comercios hagan un curso de seguridad comunitaria exclusivo para ellos, 8 

hay un curso de seguridad comunitaria exclusivo para el comercio, que estén todos 9 

conectados, enlazados y se colaboren unos a otros, que no sean egoístas, que el bien de 10 

uno sea el bien del otro, que porque el otro vende más que el otro, que dejen de esos 11 

egoísmos, porque al final, si yo atrapo a un ladrón que le robó a mi vecino, esa maje, 12 

mañana no va a venir a robarme a mí, y perdonen que use esa palabra.  13 

Retomar las estructuras deportivas, la educación, retomar con los profesores de 14 

orientación, es importantísimo con todos los profesores de orientación de los colegios, 15 

¿Cómo está la situación? ¿Cómo está la gente? ¿Cómo están los muchachos? ¿Cómo 16 

están los chicos? ¿Qué está pasando? Hay chicos que llegan con hambre a la escuela y 17 

al colegio, esa es la detección temprana del conflicto, porque yo les voy a decir algo y  18 

con esto termino mi participación, el derecho penal que es la manera en que el estado 19 

castiga a un delincuente, alguien que está en contra del ordenamiento jurídico, 20 

estableció una pena, pero existen muchas maneras para que el estado no abuse de ese 21 

poder punitivo, entonces están los fines de la pena, y les diré, hay dos, los fines de la 22 

pena, o sea, la pena que nosotros se impone en juicio, es para dos cosas, para prevención 23 

del delito, y dependiendo de quienes se dirigen también para una prevención especial, 24 

porque se pretende evitar que el condenado vuelva a delinquir en el futuro y prevención 25 

general si se busca prevenir para que tercero no delinque, es decir, para que todo el 26 

mundo sepa que si se hace esto, le va a ir mal.  27 

Pero lo que pasa es que en nuestro país hemos encontrado las circunstancias de que ya 28 

la delincuencia organizada ha profesionalizado la delincuencia; por ejemplo, mañana 29 

tengo que terminar un juicio de sicarios, estos muchachos entraron a este juicio de…..  30 
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….dieciocho y diecinueve años, ya ahorita tienen veinte, pero bueno no hemos 2 

terminado ese juicio, ¿Por qué? Porque estos muchachos eran parte de un grupo 3 

organizado de un sujetos en Liberia que mandaba a matar a los competidores, que el que 4 

no le vendía droga entonces lo mandaron a matar a esos muchachos y ustedes saben 5 

quiénes son, y hasta ahora vamos, mañana a pedir otra vez condena para ellos, mataron 6 

un muchacho en el Coyote de Sanate, mataron otro muchacho, le echaron la culpa allá 7 

lo quemaron, intentaron matar a dos vendedores de droga, que son igual que ellos, es 8 

decir son muchachos. 9 

Qué nos toca ahorita a nosotros, o sea, qué es la idea de nosotros mañana, darles una 10 

condena fuerte, sí, pero son gente que ya incluso que desde la cárcel están delinquiendo 11 

porque ya están hechos, ya es algo que tienen en el corazón y en la mente, o sea, ya 12 

ellos no   conocen otra cosa de vivir, que si no sea delinquiendo.  13 

De lo otro que apunté acá, esto que el OIJ pueda montar, eso lo pueden tal vez hablar 14 

con la jefatura del OIJ, ellos han cedido en algunas comunidades, lo han hecho, habría 15 

que preguntarle a ver cómo es que lo hacen, y básicamente poderles atender, la Fiscalía 16 

Penal Juvenil viene a darle charla a todos los Centros Educativos y necesitan, o sea que 17 

aprovechen ese recurso para explicarles, los chicos ahora desde los doce años 18 

comienzan a delinquir, ahorita  los delitos sexuales en esta comunidad son terribles son  19 

una cosa pero escandalosa, desde tempranas edades y la violencia doméstica.  20 

Señor Presidente: Don Eddie, perdone que lo interrumpa en este punto, pero sí nos 21 

interesa mucho como Concejo Municipal, y yo lo dije al puro inicio, la intermediación, 22 

el, el enlace que nosotros podamos ser, ante las instituciones educativas del cantón para 23 

esas charlas de la fiscalía le estamos tomando la palabra en este momento, téngalo por 24 

seguro que lo vamos a tramitar a través de la fiscalía, y  vamos a mandar un comunicado 25 

a través de la Comité Cantonal de la Persona Joven con todas las instituciones para por 26 

lo menos con la población estudiantil que ustedes nos sugieran, empezar lo antes posible 27 

con esa charla a nivel cantonal,  le tomamos la palabra de una vez, y si hay que hacer un 28 

acuerdo al final lo vamos a hacer como Concejo Municipal.  29 

 30 
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Señor Eddy Díaz: Nada más manden el correo de la Fiscalía Penal Juvenil que 2 

necesitan que tales centros educativos se les dé charla de prevención del  delito, ya está 3 

montada y ellos tienen la agenda, a veces viene la jueza, viene la fiscal y viene el 4 

defensor.  5 

Señor Presidente: Perfecto ahí estamos. 6 

Señora Yojhanna Chaves: Buenas tardes, mi nombre es Yojhanna Chávez, soy la 7 

Secretaria de la Asociación de Desarrollo Integral de Río Naranjo de Bagaces, y 8 

nosotros queremos como dar una referencia  con respecto a la delegación de Río 9 

Naranjo, tengo documentos acá, porque hay algunas indicios que nos están haciendo 10 

indicación de que no existe como un antecedente de lo que se ha tramitado, entonces  11 

me tomé la oportunidad de recopilar información, que ya hemos presentado ante el 12 

Ministerio de Seguridad Pública para nosotros poder de esta forma demostrar que sí 13 

hemos estado tramitando como parte de la solución que queremos ser como 14 

organización, tenemos muy claro que la Asociación de Desarrollo es un ente que tiene 15 

que desarrollar las oportunidades de la seguridad en la comunidad. Nosotros perdimos 16 

nuestra delegación en el año dos mil doce como comunidad, sin embargo, en el dos mil 17 

dieciocho presentamos un anteproyecto que se presentó al Ministerio de Seguridad 18 

Pública donde tuvimos entonces respuesta, y la respuesta es que el terreno que nosotros 19 

ofrecemos tenía dos derechos, y es ahí donde comenzamos la travesía, de esos dos 20 

derechos, uno le pertenece a la Asociación de Desarrollo Integral de Río Naranjo, y otro 21 

le pertenece a la municipalidad de Bagaces, entonces obviamente por gestión y por el 22 

conocimiento que tienen los compañeros presentes aquí del Ministerio de Seguridad; 23 

pues si tiene dos derechos, uno de las dos organizaciones tenía que donar a la otra para 24 

así poder entonces crear un solo derecho, para poder hacer la donación al Ministerio de 25 

Seguridad Pública, entonces en este caso gestionamos ante esta municipalidad y el 26 

Concejo Municipal la solicitud para que el derecho que le pertenecía a la municipalidad, 27 

fuera donado a la Asociación de Desarrollo pensando justamente en algunas cosas que 28 

ya usted han mencionado, que es que entonces, al tener nosotros los dos derechos como 29 

Asociación de Desarrollo tenemos oportunidad de ir y tocar puertas a DINADECO  30 
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como organización que respalda la Asociación de Desarrollo para nosotros presentar el 2 

proyecto de la construcción de la delegación y posteriormente entonces hacerles entrega 3 

de la donación completa, ya no solamente el terreno, sino también la infraestructura, y 4 

ustedes nada más tienen que hacer el acercamiento, para que entonces el personal 5 

humano administrativo llegue a nuestra comunidad a nuestro distrito, eso ya nosotros lo 6 

hicimos, pero lamentablemente todo esto ha quedado como en el limbo, porque no ha no 7 

se ha procedido de parte de la procuraduría y lo voy a decir lento porque es como han 8 

actuado, la Procuraduría General de la República no nos ha ayudado con la gestión, la 9 

Municipalidad vino y tomó las acciones dentro de lo que es el Concejo, no cedió el 10 

terreno, se ha gestionado, el año pasado todavía tuvimos  una devolución donde 11 

teníamos que cumplir algunas otras cosas, se volvió, se rectificó todo el señalamiento 12 

que se hizo y desde agosto del año anterior está toda la documentación y no hay 13 

pronunciamiento. Entonces por lo tanto nosotros no podemos continuar con todo lo que 14 

como organización de la Asociación de Desarrollo queremos, porque está ese trámite.  15 

Este año el diecisiete de enero de este año dos mil veintitrés, en el despacho del señor 16 

diputado Luis Fernando Mendoza tuvimos una reunión coordinada con el señor Raúl 17 

Rivas que es el coordinador del Ministerio de Seguridad Pública en cuanto a lo que es la 18 

parte operativa, le volvimos a entregar ahora otro anteproyecto que nos ayudó a la 19 

organización un joven estudiante de la Universidad Latina, para volver entonces a 20 

documentar y a recopilar la información ya más actualizada, con respecto a lo que es el 21 

proyecto en sí,  y este lo recibió don Raúl Rivera, y él se comprometió en esa reunión en 22 

despacho de del señor diputado que ellos iban a entonces a tomar de la parte legal del 23 

Ministerio de Seguridad Pública el coordinar con la Procuraduría, pero hasta el 24 

momento eso no se ha dado y ya pasaron de tres meses.  25 

Hemos recibido en estos últimos días de parte de la Unidad Administrativa de Dirección 26 

Regional de Quinta Chorotega  varios indicios de todo lo que tenemos que hacer 27 

nosotros para donar el terreno,  nos hicieron  varias  puntualizaciones de que es lo que 28 

tenemos que tener y nos piden una nota de ofrecimiento, ya está la nota de ofrecimiento, 29 

nos piden una copia de la representante legal de la asociación, ya tenemos la copia y  30 
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está la persona anuente,  tenemos de certificación personería jurídica de la Asociación 2 

completamente al día, Testimonio Poder generalísimo Protocolizado según la ley 3 

catorce cero ocho, eso aún no procede porque está en trámite, entonces no podemos 4 

hacer ese Poder Generalizado. Después nos piden acuerdo de la Asamblea de aprobar el 5 

terreno, el acuerdo de la Asamblea de la Asociación Desarrollo está desde el desde el 6 

año dos mil diecinueve, pero se volvió a ratificar el once de junio del año anterior, 7 

tenemos el plano catastro tiene setecientos ochenta metros, certificación literal de la 8 

propiedad lo tenemos, certificación de pago de impuestos emitida antes de un mes, el 9 

veinte de este mes se puso totalmente al día, certificación original del uso del suelo 10 

emitida por esta esté municipalidad también,  y tenemos todo lo que son  la recepción de 11 

documentos que se envió a través de la Secretaría de la Alcaldía de esta municipal,  12 

donde aquí dice la Procuraduría General de la República ha recibido de máxima exitosa 13 

los siguientes documentos en forma electrónica,  viene el documento que es el MB-14 

ALC-OFI-0741-2022 en PDF y viene la lista de toda la documentación que se les 15 

adjuntó; más sin embargo, ayer en horario de la tarde noche en el correo electrónico de 16 

la Asociación de Desarrollo recibimos una nota que nos emite, dice el Viceministro de 17 

Unidades Regulares Comisario Daniel Calderón Ruíz, donde se nos dice que ellos han 18 

ido, y lo voy a leer de forma textual, dice “me permito informarle que de acuerdo con 19 

las consultas realizadas ante las instalaciones correspondientes en esta cartera 20 

ministerial, no se cuenta con un registro de gestión ante la Procuraduría General de 21 

la República en cuanto a donación del terreno para la posible construcción de dicha 22 

delegación”, más sin embargo yo tengo un documento donde existe la recepción de 23 

documentos de la Procuraduría.  24 

Entonces quiere decir que hay ahí un feedback en algún momento, donde nos 25 

desconectamos completamente de lo que ya veníamos gestionando, y que existe 26 

documentación que la tengo aquí y que obviamente se las voy a hacer llegar a ustedes 27 

compañeros para que la reciban, donde nos dicen que no existe, ¡sí existe! 28 

 Nosotros sabemos cómo comunidad de Río Naranjo, que tenemos grandes necesidades, 29 

y es una realidad que tenemos lamentablemente en nuestra comunidad, la gente se siente  30 
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tan decepcionada que la apatía también llega cuando hay decepción, entonces la gente 2 

ya no quiere ni denunciar, porque se le robaron un ternero, muchas veces porque se le 3 

llevaron la motoguadaña con la que están trabajando para hacer sus trabajos en sus 4 

propiedades, pero hay mucha de esa clase de delito, son delitos que tal vez son menores, 5 

pero son delitos que son constantes, hemos tenido la oportunidad de tener nosotros 6 

como Asociación de Desarrollo que ir y hacer acompañamiento a una dama de nuestra 7 

comunidad, porque le tocaron la puerta de su casa, fue y abrió, y un tipo llegó, la agarró, 8 

la metió en el baño y la violó en su propio casa, y eso ha estado sucediendo en esto,  la 9 

gente no está denunciando porque llega un momento en que es tanta la insistencia de los 10 

delito que llega una apatía, pero no significa que no esté habiendo delitos.   11 

Esta nota que nos emiten de parte de este caballero Vice Ministro de Unidades 12 

Regulares pues nos dice que ahí hay como un desconecte de información, yo creo que 13 

existe evidencia que sí se está haciendo la gestión,  yo lo que le pido entonces es a la 14 

alcaldía municipal, y se lo pedí también a la Síndica de nuestra comunidad que por 15 

favor  promoviera una moción en este Concejo  Municipal,  para que por favor le den un 16 

seguimiento al documento que necesitamos que sea un abogado del estado, el que venga 17 

y diga sí, todo está de forma clara, concisa y maciza se puede hacer el traspaso. Cuando 18 

ya eso sale  de la Procuraduría General de la República, entonces la señora Alcaldesa 19 

doña Eva y la Síndica de Río Naranjo tienen que ir hasta la instancia donde sean 20 

notificadas ir,  y firmar las dos, una de que dona, la otra que recibe, para nosotros 21 

entonces seguir con el trámite de la delegación de Río Naranjo, pero en estos momentos 22 

estamos estancados. 23 

La intervención mía creo que es justamente para esclarecer ese punto, donde es que 24 

estamos y donde está como dirían los abuelitos la pega, hay una pega y está cada vez 25 

haciéndose más grande.  26 

Y lo último que quiero este acotar es,  me gusta la intervención del caballero, porque 27 

también como parte del servicio comunitario este que realizo,  soy la secretaria del 28 

Comité Cantonal de Deportes y una de las cosas que creo que es importante que él hizo, 29 

es que definitivamente hay veces los que los niños y los jóvenes adolescentes son los  30 



Acta 25-2023 

27-04-2023 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°25-2023, 27-04-2023                                Página 28 
 

 1 

que están en máximo riesgo en este momento, y la basura muchas veces viene desde 2 

estos aparatos (señala teléfono) y los padres que están totalmente desintegrados de sus 3 

hijos, le dan estos aparatos, los chicos están con juegos donde están tirándose balas, 4 

matando  gente, y eso entonces lo están llevando a la vida real como algo sencillo, algo 5 

que se hace todos los días porque ya lo aprendieron a hacer en un juego. 6 

Realmente este agradezco a esta municipalidad y esperaría yo que el presupuesto no 7 

fuera de cinco por ciento, sino muchísimo más, yo sé que eso es por la ley, pero si la 8 

municipalidad tiene algún recurso que nos puedan dar al Comité Cantonal nosotros 9 

deberíamos de estar promoviendo todavía muchas más actividades para que el foco de 10 

delincuencia  que está llegando cada vez a edades más tempranas, sea detenido por 11 

buenas oportunidades en el quehacer de la mente,  si una mente está ocupada,  estamos 12 

eliminando un montón de problemas que se están reflejando en la reunión que tenemos 13 

esta tarde noche. Y muchísimas gracias  alguna pregunta, estoy aquí con micrófono 14 

abierto.  15 

Señor Presidente: Ok, Yojhanna muchísimas gracias, para agilidad de la sesión voy a 16 

solicitarles por favor hay un tema que se ha visto o que si digamos don Daniel o don 17 

Erick, si quisieran ver algo específicamente con Río Naranjo,  nosotros mismos para el 18 

tema de la delegación, le coordinamos la sesión de trabajo, si requieren otra sesión 19 

extraordinaria con mucho gusto se la programamos, ya para asuntos específicos. 20 

 Los que vamos a hacer uso de la palabra, si ser puntuales, si alguien requiere un 21 

acuerdo municipal estamos a la orden, si alguien requiere que se de algún tema aquí  22 

que requieran.  23 

Señor Leonel Vargas: Buenas noches  don Daniel,  yo soy el presidente de la 24 

Asociación de Desarrollo La Fortuna Bagaces, mi nombre es Leonel Vargas. En La 25 

Fortuna hay una casita que fue donada hace sesenta años posiblemente para que habitara 26 

la policía, y le digo casa, porque es donde el policía come, duerme y vive medio año,  27 

vieras que recibió una Orden Sanitaria de cierre del ministerio de salud, que yo ahora le 28 

voy a entregar a usted una copia, y era ayer los últimos días eran diez días hábiles para 29 

presentar cómo íbamos a remediar esta situación y cómo la íbamos a resolver.  Usted va  30 
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a ver en ese informe que hay cosas que no le corresponden a la Asociación de 2 

Desarrollo, yo diría que ninguna, pero ahí las va a ver todas, porque la Asociación de 3 

Desarrollo no tiene policías, es el Ministerio de Seguridad, y no tenemos por qué 4 

comprarle jabón líquido, toallas y hacerle limpieza a dicha casa, porque esas no son 5 

funciones de la Asociación de Desarrollo.  6 

Nosotros en una ocasión nos visitó, me parece que se llama Helvetia de Liberia, que 7 

tiene que ver con el tema de   infraestructura o algo así, y nos habló de un posible 8 

convenio para que el Ministerio de Seguridad se hiciera cargo de eso, nosotros gastamos 9 

en pago de servicios públicos, unos seiscientos mil pesos al año. Si usted nos puede 10 

ayudar para que el Ministerio se haga cargo de ese convenio, a cómo está con la Orden 11 

de Cierre Sanitario, para que haga el Ministerio unas mejoras mientras pensamos en la 12 

construcción de un edificio nuevo, aquí yo le puse mis datos de la Asociación,  ¿Cómo 13 

lo podemos hacer?, ahora que don Rodrigo dijo que iban a construir dieciocho 14 

delegaciones policiales, yo esperara que fueran veinticinco, no sé si la Fortuna cabe en 15 

esas, si usted me dice que dentro de un mes tengo que presentarle un lote con la opción 16 

de compra de los setecientos metros, nosotros tenemos una grandísima capacidad 17 

ejecutiva para hacer las cosas, lo hacemos, pero si usted dice, no puede ser así, tiene que 18 

ser con DINADECO y hacemos un convenio, envíeme un correo, y dice cómo ese 19 

convenio, porque cuando le presentamos algo a Dinadeco tal vez solo nosotros como 20 

queda más flojo, y tal vez con el Ministerio de Seguridad se vea un poco más firme y lo 21 

podamos llevar a cabo.  22 

Entonces el tema de nosotros es este, la casita de la policía que tiene una Orden de 23 

Cierre, si no cumplimos no  tenemos ese dinero para hacer esas mejoras, entonces creo 24 

que este es el tema, aquí me acompaña  Luis,  que ha sido muy preocupado siempre en 25 

el tema de seguridad de nuestro distrito y entonces Luis si usted quiere agregar algo. 26 

Señor Luis Gutiérrez: Buenas noches para todos, Dios les bendiga primero que todo y 27 

les de sabiduría para que en todo lo que hacen sea él quien les guíe,  voy a felicitarlos a 28 

ustedes como Concejo Municipal, porque yo  sido crítico de estos Concejos desde hace 29 

 30 
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 tres gobiernos atrás, porque esta problemática viene desde hace muchos años,  y por 2 

eso no voy a mencionar lo que ya se ha dicho, para no trillar lo mismo.  3 

Dos mil diecisiete este ser humano que está acá, nos organizamos en la comunidad en el 4 

tema de seguridad, llevamos al salón comunal doscientas personas, llegó una persona 5 

delegada por el Ministro de Seguridad Pública, en ese momento el Director de la Fuerza 6 

Pública en ese momento,  los Delegados Cantonales por la problemática que se daba 7 

con la delegación, con policías, que es lo que se ha venido dando, y se sigue dando, veo 8 

a fortuna sin delegación, sin policías hasta ahorita por esa problemática, y  vuelvo a 9 

mencionar a ustedes este como Concejo Municipal, creo que este es un tema que tienen 10 

que enlazar ustedes, porque no es Bagaces distrito uno, sino Bagaces lo conforma 11 

Bagaces, Mogote, Fortuna, Río Naranjo, etcétera.  Yo le mencioné esto a los alcaldes en 12 

estas Administraciones anteriores y este lo único que me preocupa es esta problemática 13 

existente, porque yo miro a Bagaces centro y tiene un edificio no apto, creo que le falta 14 

mucho para terminarlo de construir y quiero felicitarlo a usted don Daniel por lo 15 

mencionado, yo creo que fue creo muy claro, y tomamos esto como un compromiso de 16 

poder enlazar y poder solucionar esta problemática de delegación de policías, para 17 

evitar y prevenir la distribución el consumo de drogas que viene a darle una 18 

problemática enorme a la sociedad, yo soy educador pensionado, me duele y  llorado en 19 

observar la destrucción que hace en los muchachos y en personas adultas,  ustedes como 20 

funcionarios públicos en este tema creo que también no creo que este su conciencia o 21 

sus almas no se vean afectadas tampoco, retomamos esta palabra con el señor este 22 

Presidente de la Asociación para poder este solucionar o buscar soluciones a esto, la 23 

comunidad de Guayabo se ve afectadísima también porque los mismos policías y la 24 

misma patrulla tiene que este darle cobertura a unas poblaciones enormes, no sé si entre 25 

Fortuna y Guayabo tienen que ver unos cinco mil, seis mil personas, y por ahí tienen 26 

que tener los datos ustedes como Concejo Municipal, espero no morirme sin antes ver 27 

este solución a estas situaciones, porque trabajamos y nos esforzamos por que las 28 

comunidades mejoren, y dejarles algo a las generaciones que vienen detrás de nosotros. 29 

Así que lo vuelvo a reiterar, e inclusive hace unos días en Fortuna  en el salón comunal  30 
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hubo entre trescientas y cuatrocientas personas con esta mismo problemática, yo le pedí 2 

al Delegado Cantonal, al Delegado Distrital que les enviaran a ustedes un reporte de esa 3 

reunión, de lo que se mencionó, para que en estos también no crean que venimos acá 4 

únicamente a hablarlo y de que no hay nada detrás de nosotros, sino que sí estamos 5 

trabajando. Y los felicito, señores, Concejo Municipal, espero que esto no sea flor de un 6 

día.  7 

Señor Bernal Maroto: Bueno buenas noches,  yo soy el síndico de Mogote y por allá 8 

hemos tenido algunas consultas algunas veces, por ahí está la situación que me 9 

preguntaban, cuánto es la rotación que tienen los oficiales  con respecto que a veces 10 

puedan estar en distrito asignados o vayan a otras delegaciones en el país, esto por 11 

muchas veces hacen un arraigo por mucho tiempo y a veces van conociendo hasta las 12 

familias, cuando uno llama en un parque y dice “mire esta tal persona ¿Por qué no se 13 

dan una vuelta?” Ahorita vamos, ese de por si no hace nada”  pero tal vez haya una 14 

mayor presencia cuando ya hay una mayor rotación, llegan oficiales de otro pueblo, y 15 

como no conocen las familias, no conocen los muchachos, siempre están más puntuales 16 

interviniendo estas situaciones, esto lo vimos un hace poco en la Asociación de 17 

Desarrollo y comentábamos esto, porque hay oficiales que tal vez tienen mucho tiempo, 18 

y uno los ve en el carro que a veces ni si quiera se bajan a ver, que tiene ese muchachito 19 

en el pollo, ya están acostumbrados a verlo, son de familias del pueblo y aunque tenga 20 

algo, bueno, tal vez tiene poquillo, pero esa situación hay que a veces que intervenirla, 21 

con quitarles este poquito, con incomodarlos, con que están en un lugar oscuro, 22 

intervenirlos y correrlos de ahí, tal vez haya menos delito, menos posibilidad de que 23 

ellos hagan algún daño.  24 

Síndica Marjorie Rodríguez: Buenas noches mi nombre es Marjorie Rodríguez 25 

Elizondo, Sindica de Fortuna de Bagaces y Educadora de Profesión,  vieras don Eddy 26 

que nosotros yo creo que para todos también tenemos ese sentimiento dejavú a aquí en 27 

este momento, porque ya esto ya está trillado este tema entre nosotros y ha sido un 28 

forcejeo grande con esta situación. Primero hacerles una pregunta, ¿por qué los policías 29 

se manejan solo en carro?,  porque no podemos ver un policía de a pie ahí en el pueblo,  30 
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que lo vean, que esté ahí en los en los pollos, que camine por el parque, por la escuela, 2 

por los comercios, que lo veamos ahí interactuando con la gente del pueblo, y no sé por 3 

qué aquí en los en las zonas rurales sucede esto, porque en San José ve uno de los 4 

policías por todos lados, yo no creo que haya cambiado eso, o qué tiene lo diferente a  la 5 

ciudad a las zonas rurales;  segundo, en esto de la prevención viera que yo estoy en un 6 

comité de la seguridad en la institución y para el mes de junio, del veinte al veinticuatro 7 

de junio, hay una semana de la prevención, del fomento de droga en los Centros 8 

Educativos, y yo quisiera conocer cómo es la proyección de ustedes hacia las 9 

instituciones, porque viera que nosotros  como educadores, por eso les dije mi profesión 10 

porque iba esto, nosotros como educadores vieras como nos frustramos, porque también 11 

estamos atados de manos como educadores, la ley en el MEP  nos tiene atados de manos 12 

en nuestro actuar, y ya por todo somos sujetos a una denuncia, hasta por un  retorcijón 13 

de ojos, o por decir tenga paz , o por decir vaya con Dios, entonces necesitamos de la 14 

ayuda de ustedes, pero ¿Cuál es la política de ustedes para acercárselas a los Centros 15 

Educativos?, porque sí lo necesitamos no en junio del veinte al veinticuatro de junio, 16 

que es el que es ese día, esa semana que el Comité se organiza y llama a los policias 17 

porque estamos en esa comunicación para traerlos a la institución, pero qué más 18 

podemos hacer para que estén no esa semana sino ojalá cada mes, quisiéramos cada 19 

semana o todos los días un policía ahí en el institución, porque viera que sí es 20 

complicadísimo, pero eso se los dejo que deben estar más presentes en las instituciones, 21 

¿Por qué? Porque ahí es donde está la educación de ellos, atados nosotros de manos, 22 

pero ustedes ahí relacionándose con los estudiantes o trayéndoles temas importantes 23 

para que ellos salgan adelante, porque ahí en las instituciones se está haciendo un foco 24 

de delincuente, están saliendo muchos delincuentes de las instituciones ¿Por qué? 25 

Porque no podemos hacer nada por ellos, y los papás no están haciendo nada por ellos, 26 

entonces necesitamos también eso para los padres de familia, esas charlas, esa 27 

información que ustedes pueden darle a los estudiantes, también a los padres de familia, 28 

porque de verdad que estamos atados de manos;  y otra es  que esta delegación de Río 29 

Naranjo  para repetir,  y si es importante repetir, ya lo dijeron pero es importante repetir,  30 
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¡urge!, ¿Por qué nos urge? Porque yo soy de La Fortuna pero resulta que cuando la 2 

policía se va para Río Naranjo, nosotros quedamos totalmente desprotegidos, Río 3 

Naranjo no queda ahí a la vuelta, queda por aquí por Cañas a kilómetros,  o por la 4 

Giganta que está bien dañado el camino, que ya le dijimos ese camino a La Giganta por 5 

este lado,  que ya le pedimos a la municipalidad que nos ayude, a la Junta Vial porque el 6 

camino está bien deteriorado, entonces es bastante lento la llegada a Río Naranjo, y es 7 

por eso que nos urge esa delegación en Río Naranjo también, tanto para ellos, pero 8 

digamos que es más egoístamente, nos sirve más esa delegación ahí ¿Por qué? Y lo digo 9 

egoísta, porque ahí vive mucha familia mía en Río Naranjo también, pero lo estoy 10 

diciendo de esta forma, porque en Fortuna nos quedamos desprotegidos si los policías se 11 

van para Río Naranjo a atender alguna situación, entonces es por eso que nosotros les 12 

pedimos por favor que le presten bastante atención a esa delegación;  y con respecto a la 13 

Delegación de Fortuna  esa Orden Sanitaria, ya nosotros habíamos tenido una reunión 14 

con un oficial del OIJ que llegó a dar una charla muy buena también al pueblo, eran casi 15 

doscientas personas que estábamos ahí, pero yo le preguntaba al oficial de seguridad en 16 

ese momento don Juan Eras, ¿cuántas solicitudes tenían ellos de la Asociación de 17 

Desarrollo con las deficiencias que tenían  en  la casita de la delegación? Porque la 18 

delegación el año pasado cuando estuvo mi esposo ahí en la Asociación de Desarrollo se 19 

les acercaron y les pintaron la  casita, les  donaron unos camarotes, yo supe de eso, 20 

entonces sí se acercaron a colaborarles, entonces que más necesitan para que esa casa 21 

sea la delegación oficial de valga la redundancia de los oficiales de seguridad. Entonces 22 

este sí quisiera que me contesten la pregunta, de ¿por qué la policía no anda a pie en los 23 

en los en las zonas rurales en nuestro pueblo de Fortuna Bagaces? Gracias.  24 

Reg. Austin Sibaja: Buenas noches, mi nombre es Austin Sibaja, aparte de estar acá en 25 

el Concejo Municipal, soy el presidente de la Asociación de Desarrollo en la 26 

Comunidad de Montenegro, sí quiero recalcar que en nuestra comunidad  agradecemos 27 

a la Fuerza Pública porque cuando les hemos  llamado para reuniones y explicación  28 

siempre han estado ahí; sin embargo,  a partir de esas reuniones nosotros también al 29 

igual que el compañero  Bernal, hemos pensado que la del personal es muy importante,  30 
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porque a veces se hacen  lazos familiares, que pueden incidir en no ser tan objetivos en 2 

el proceso de atención en algunas situaciones con personas ya identificadas. Lo otro es 3 

mi pregunta, vemos en algunas  instancias policiales que hay un poco de vehículos ahí, 4 

que ya no están en operación pero están ahí, ¿qué proceso está haciendo la Fuerza 5 

Pública al respecto en poder venderlos como chatarra?, como una medida administrativa 6 

y de ahí también ir agarrando fondos para inyectarlos en lo que es la Fuerza Pública. 7 

 Y lo otro es para don Eddy que es muy buena la explicación que dio, pero otra 8 

situación que se presenta es, que los compañeros de Fuerza Pública dicen hasta acá 9 

podemos llegar nosotros pero llegamos a fiscalía y fiscalía suelta, entonces hay un 10 

sesgo, entonces ¿Cuál es su recomendación? a las personas que nos están viendo y que 11 

eso queda grabado en la página de la municipalidad, ¿cuál es la forma más sencilla de 12 

poder hacer un proceso correcto de demanda?, y por ende tener bases para que esas 13 

personas, como usted bien lo señaló, no es a la persona, accione, las mismas acciones 14 

por la que se llevó alguna vez, ya están en las actas que toman los compañeros, las 15 

bitácoras que toman los compañeros de Fuerza Pública, se suelta a la persona y vuelve a 16 

cometer la misma acción; y nos hablaban también el tema de las tobilleras,  le puedo 17 

decir un alias que hay aquí en el cantón, “Machete, que vive en Agua Caliente”, que así 18 

se dice, y lo hago públicamente, porque él ha afectado este a varias comunidades, se 19 

quita no sé cómo el brazalete, anda suelto, comete las mismas acciones, y nos vamos a 20 

las acciones, se lleva otra vez, pero no se detiene, y  ya habiendo una reiteración de esas 21 

acciones, entonces si tal vez  nos pueda hacer una explicación sencilla, de cuál es la 22 

forma correcta que podemos como ciudadanos proceder a que fiscalía en conjunto con 23 

la Fuerza Pública se trate de manejar  esa forma de una mejor manera, y así también ir 24 

haciendo la parte preventiva, la parte de educación como bien lo mencionó. Gracias.  25 

Señora Alcaldesa: Buenas noches, don Daniel, don Erick, don Eddy y Ronald 26 

compañero aquí de Bagaces, y a los compañeros de las diferentes comunidades de este 27 

cantón, realmente hoy ha sido interesante escucharlos, porque por lo menos don Eddy, 28 

ya habló de otra cosa diferente, de buscar la causa, y de la educación, pero tenemos que 29 

buscar las soluciones, porque todo es reiterativo, por ejemplo, la Fuerza Pública, ya  30 
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hace aproximadamente dos años tuvimos una reunión en Fortuna y esa vez mejoró 2 

mucho toda la situación, pero volvemos a caer en lo mismo, no tenemos oficiales, a 3 

veces patrullas yo creo que hay una para todo el cantón, y son cuatro distritos y todos 4 

demasiado distanciados uno del otro;  después la parte de la responsabilidad social, 5 

lógicamente que los padres son la primera escuela de los niños y jóvenes y no se asume 6 

la responsabilidad, como decía Marjorie, yo también soy educadora, pensionada ya, 7 

vengo de una Dirección de Colegio, que en este momento son mil doscientos 8 

estudiantes del Colegio de Bagaces, ya inmanejable, ¿por qué cómo controla usted las 9 

drogas ahí?, ahora con estas nuevas leyes, que son intocables, las orientadoras me dicen 10 

ahora no podemos hacer nada, Doña Eva, usted no puede hacer lo que hacía antes, 11 

carrereábamos los chiquillos por todos lados y nos metíamos allá a sacarlos. Entonces 12 

las leyes definitivamente son muy débiles en Costa Rica, en el sentido de que un una 13 

persona en condición de calle, se mete a robar y a los tres días está ahí, más bien, se 14 

burla de la gente, y también la falta de planificación por parte del Gobierno, de dejar un 15 

presupuesto para un tema tan delicado como es la seguridad. 16 

Yo fui a una gira con los de la Embajada Americana en el tema de Sembremos 17 

Seguridad a Colombia y ahí hicieron un cambio radical en la Fuerza Pública, en el 18 

sentido de monitorear, tienen un centro de monitoreo gigante, y tiene una policía más 19 

cercana a la gente, de más educación, que en realidad de ahí viene la prevención, 20 

nosotros tenemos que trabajar muy fuerte con especialmente con los colegios, bueno, 21 

también con los niños, porque los colegios ya no van tan bien formados, deberían 22 

empezar con los kínder más bien, pero lo que les digo es que en este momento don 23 

Daniel ya nos habló de que van a dejar presupuesto, que hay para setecientos este 24 

nuevos policías, que hay presupuesto para el otro año, pero creo que sí tenemos que 25 

organizar más las comunidades en la parte de educación, de prevención. Yo le 26 

agradezco a don Eddy ese discurso diferente al que oímos siempre, cómo no culpar a un 27 

chiquillo que tal vez está en la delincuencia, si su origen es desde el hogar, donde los 28 

papás venden drogas, donde la familia vende droga, cómo ayudarles, y tal vez yo voy 29 

mucho por ese camino pero a veces en la municipalidad es un poco lento tener el…..  30 
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….presupuesto y la tramitología que hay que hacer,  porque yo sí creo en crear bandas 2 

musicales, reactivar los espacios públicos, y en eso estamos ya, iniciando una banda de 3 

la municipalidad, pero esa es la prevención que tenemos que tener, cómo ocupar a los 4 

niños y a los jóvenes en diferentes actividades culturales, deportivas, recreativas, y ahí 5 

está el gran papel que tiene el Comité de Deportes también, pero sin embargo, tenemos 6 

ya que puntualizar qué vamos a hacer en forma conjunta entre las diferentes 7 

instituciones, porque seguimos hablando de lo mismo, seguimos en lo mismo, ahora se 8 

están metiendo aquí en la Escuela Tomas Guardia, se hizo una escuela nueva, y ya se 9 

están robando el cableado, se están robando las tuberías, todo, y son gente que anda en 10 

condición de calle aquí, pero que igual se las llevan tres días, y a los tres días ya están 11 

aquí, vuelven a delinquir, y realmente don Ronald Jiménez ha sido un gran apoyo para 12 

esta municipalidad; sin embargo, tenemos que hacer alianzas estratégicas entre las 13 

instituciones para poder resolver esto, y trabajar muy fuerte la parte educativa, que 14 

todos somos responsables, no solo la Fuerza Pública, en realidad todos somos 15 

responsables, los padres de familia, la ciudadanía, nosotros como Gobierno Local, 16 

tenemos que unirnos todos para buscar soluciones conjuntas a un tema tan importante 17 

como es la seguridad.  18 

Así es que yo quiero agradecerles a ustedes por estar aquí, a don Daniel, porque sé que 19 

están muy ocupados, y este acercamiento con las comunidades creo que es lo más 20 

importante, escucharlos a ustedes, y realmente creo que por ejemplo, la delegación de 21 

aquí necesita hacerse nueva y están todas las condiciones,  hay ahí una edificio que era 22 

de Correos de Costa Rica que pertenece a la a la Fuerza Pública, y realmente aquí están 23 

todas las condiciones para hacer nuevo el edificio, y traer otras instituciones que nos 24 

apoyen, como el OIJ, puede ser la misma Policía de Tránsito, la cual se nos fue de aquí, 25 

entonces cómo traer esas instituciones, porque lo que ha funcionado más aquí son los 26 

operativos uniéndonos todos, ha sido excelente eso, y  ha dado resultados casi 27 

inmediatos, pero eso es lo que tenemos que buscar, cómo unirnos. Muchas gracias por 28 

escucharnos. 29 

 30 
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Señor Daniel Calderón: Bueno, muchas gracias, para hacer el cierre, lo primero es 2 

decirles que aunque algunos temas se repiten, no estamos en la misma posición, ¿Por 3 

qué? Porque bueno, Fuerza Pública ha hecho un esfuerzo grande por modernizar todo su 4 

sistema de gestión, yo no traje acá la presentación, porque entiendo que el Comisionado, 5 

el Jefe de puesto ya venía venido a presentar acá en el nuevo Modelo de Gestión 6 

Policial de nosotros. El modelo es totalmente preventivo, nos focalizamos en tratar de 7 

identificar bien lo que hablaba el señor fiscal antes, cuáles son los problemas asociados 8 

a la criminalidad, las raíces, los factores estructurales, para trabajarlos de forma 9 

conjunta, ¿Con quién? Con ustedes, con las autoridades locales, con las autoridades 10 

judiciales y las demás instituciones del estado que están ahí presentes, ahí hay un muy 11 

buen documento de base para empezar a trabajar, aunque hemos tenido muchísima 12 

asesoría de la Embajada Americana y de Colombia, durante todo ese proceso, yo le 13 

aseguro que nosotros como modelo superamos lo que tienen en Colombia, el desafío 14 

ahora es hacerlo funcionar, ponernos de acuerdo y empezar a trabajar. Todo lo que usted 15 

mencionó antes, los programas preventivos, seguridad comunitaria, comercial, que 16 

también el señor Fiscal lo mencionaba, los programas de prevención en escuelas y 17 

colegios, lo que hicimos fue dentro de ese modelo, darle un orden lógico y priorizarlo 18 

de acuerdo a los objetivos que cada cantón tiene. Entonces le repito, hay una 19 

metodología, que es buena, que ha demostrado ser efectiva,  porque hicimos un estudio 20 

de los primeros cantones que implementaron Sembremos, que era la primera etapa de 21 

esto, ahora el programa está mucho más completo  y hemos visto que desde el dos mil 22 

dieciséis a la fecha, los cantones que implementaron esa metodología han tenido 23 

reducciones muy grandes, en prácticamente todos los delitos contra la propiedad e 24 

incluso en los delitos violentos  cuya máxima expresión son los homicidios, todos los 25 

cantones excepto uno, que estamos  trabajando fuerte y de hecho hoy a nivel nacional es 26 

el único, la única provincia que tiene una reducción de homicidios contrario a lo que 27 

habíamos visto;  yo los insto a tratar de seguir esa metodología, a ponernos de acuerdo, 28 

a utilizar esa información para trabajar hacia el futuro los problemas que sí son 29 

reiterados como les expliqué antes, somos totalmente conscientes de la necesidad de  30 
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más policías y más patrullas y estamos trabajando en eso, y esa es una de las 2 

explicaciones de ¿por qué no ven ustedes policías a pie?,  por una razón muy sencilla, 3 

porque prácticamente en la actualidad el recurso que existe nos alcanza, nosotros 4 

tenemos que asegurar como Fuerza Pública un servicio veinticuatro siete, entonces 5 

usted primero asegura el servicio veinticuatro siete, que es el recurso mínimo para cada 6 

patrulla, para poder dar respuesta a todas las llamadas del nueve uno y las situaciones de 7 

emergencia, y una vez que usted asegura el servicio básico, hace otras cosas, por 8 

ejemplo, saca policías a recorrido a pie, saca policías en bicicleta, refuerza ciertas áreas, 9 

bueno la realidad es que en este en este cantón apenas alcanza para salir con la dotación 10 

básica de los distritos y el cantón central, no quedan policías para mandarlos a caminar, 11 

y hay gente que nos ha dicho en algunas comunidades, entonces si bájenlos de la 12 

patrulla y los pone a caminar, sí está bien, yo los bajo de la patrulla y los pongo a 13 

caminar, los mando al parque, pero cuando me entra una llamada de emergencia a diez, 14 

quince, veinte kilómetros del centro, no voy a tener con qué responder, entonces es un 15 

tema simplemente de recursos, de gestión, de administración y otra vez, la necesidad de 16 

aumentar la cantidad de policías, que en eso yo creo que todos estamos de acuerdo, aquí 17 

todos quieren tener policía en su cantón,  por ahí preguntaban ¿por qué no se ven en los 18 

barrios o en las comunidades? es por eso, es por la necesidad, aquí se tuvieron que 19 

cerrar muchísimas delegaciones,  conforme la policía crezca vamos a poder tener 20 

presencia otra vez en esos lugares, eso responde a toda la parte preventiva, ese es 21 

nuestro principal enfoque. La metodología de trabajo que tenemos también va muy 22 

orientada a que el jefe de la delegación y cada policía conozca la problemática, 23 

identifique  a la gente que nos da problemas, fije objetivos de persecución penal, que se 24 

puedan trabajar de forma conjunta,  y por otro lado, y en esa misma dirección nos podría 25 

ayudar mucho, sí la inversión en tecnología, pero una inversión bien hecha, inteligente, 26 

de  manera conjunta,  lo primero que habría que hacer es mejorar las condiciones de la 27 

delegación para poder tener sí un lugar, y hay que tener mucho cuidado con la 28 

inversión, porque no es solo cámaras, hay que tener también herramientas o software de 29 

análisis inteligente, porque después nos de cámaras y no tenemos suficientes ojos para  30 
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verlas, tenemos que asegurar que hayan policías para ver las cámaras y también policías 2 

para dar capacidad de respuesta, yo aquí en Guanacaste  he visto muy buenas 3 

experiencias y otras muy malas, en las que las cámaras se han convertido prácticamente 4 

en solo una herramienta de consulta, para actuar después de que pasó algo,  ir a buscar a 5 

ver que quedó ahí, y eso no podría pasar.  Pero sí la tecnología es una buena 6 

herramienta, si hacemos un proyecto conjunto, ordenado, que garantice el recurso 7 

policial para monitorear y además dar una respuesta efectiva en calle puede funcionar, 8 

trabajémoslo y nosotros estamos totalmente dispuestos a ayudarlos y avanzar con esto.  9 

¿Se me quedó algún tema por ahí?, Ah, la rotación de personal, la rotación interna del 10 

recurso aquí en la provincia, es algo que puede hacer perfectamente el Director 11 

Regional,  ahí nosotros tratamos de balancear o equilibrar ciertas cosas, tratar de que la 12 

gente no esté tan largo de su casa, y tampoco esté tan cerca como para que pase eso, es 13 

difícil cuando se administra, somos pocos y a la vez muchos, pero nos llevamos su 14 

inquietud, por lo menos a nivel de jefatura la política nuestra es de que la rotación tiene 15 

que ser al menos cada dos años, con el recurso policial vamos a valorar el digamos ya a 16 

nivel de base, si es necesario hacer algo más en los distritales. Y el tema de la 17 

delegación lo vamos a retomar para trabajarlo ya de forma directa, nosotros sí estamos 18 

dispuestos a avanzar con ese proyecto, entonces quedamos totalmente dispuestos a 19 

seguir las conversaciones,  y me  parece que un acuerdo que como Concejo deben de 20 

tomar, o  que les pediría, es porque yo entiendo que ya aquí el modelo se presentó, se 21 

presentaron las líneas de acción y las prioridades del cantón, entonces que el equipo de 22 

trabajo que esté trabajando en eso, cada cierto tiempo, cada tres meses, estimo que sería 23 

un tiempo prudente para que vengan a informar de los avances que se llevan para cada 24 

línea de acción, porque así se ataca el consumo de drogas, consumo de alcohol, y otras 25 

cosas que se han priorizado en el cantón, nosotros podríamos vernos en unos meses 26 

más, denme tiempo sí, porque los policías que van a entrar este año apenas estamos en 27 

el proceso de selección, nosotros estimamos que a final de año ya los vamos a tener 28 

graduados, y yo me comprometo ahí, a hacer un esfuerzo para reservar algo para el 29 

cantón para reforzar un poquito, que de todas maneras Guanacaste para nosotros es una  30 
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prioridad, por la problemática que se está viendo en este momento. Cuando me inviten 2 

con mucho gusto, pero si sería bueno  primero que se reúnan con ellos para ir viendo el 3 

avance de las líneas de acción,  y nosotros nos podemos ver más adelante también para 4 

ver los otros compromisos, que es la delegación, el incremento de policías, de patrullas 5 

y esto. Las patrullas, nosotros  en este momento tenemos más de ciento cincuenta carros 6 

en el taller,  tenemos contratos externos con talleres externos, y en este momento más 7 

bien el problema es que ya los dos talleres con los que tenemos contratos los tenemos 8 

llenos,  este año invertimos más de seiscientos millones de colones, en reparación y 9 

mantenimiento, estamos invirtiendo un poquito más,  pero vean que en este momento el 10 

cantón tiene  cuatro patrullas caminando, que eso es  mucho considerando la realidad 11 

que tenemos en otras delegaciones,  pero bueno  si es necesario que esta flotilla se 12 

renueve, pero voy a estar muy pendiente de eso.  13 

Creo que ahí más o menos contesté prácticamente todas, me llevo la inquietud de la 14 

Asociación de Desarrollo de la Fortuna, los recibos nosotros sí los podemos pagar, eso 15 

es fácil, nada más trabaja en el convenio con el Oficial Administrador de la Dirección 16 

Regional, y ya para lo que es mejoras en infraestructura, vamos a ver qué podemos 17 

poner nosotros  y que podemos invertir para lo de la Orden Sanitaria, pero los recibos es 18 

algo que yo sí se los puedo quitar  muy rápido, para para asumir nosotros los gastos.  19 

Señor Presidente: Muchas gracias  don Daniel, antes de tomar los acuerdos, porque sí 20 

hay varios acuerdos municipales que queremos tomar hoy. Marjorie, ¿Usted va a 21 

agregar algo?   22 

Síndica Marjorie Rodríguez: Era esto que dice él, que le iba a pedir que por favor le 23 

presten atención a ese documento que le dio el compañero, porque lo que menos que  24 

queremos es que nos cierren la delegación, la casita de La Fortuna, porque ahí 25 

estaríamos peor.  Muchísimas gracias. 26 

Señor Presidente: Don para ir aterrizando, don Eddie, por favor, muy concreto. 27 

Señor Eddy Díaz: Voy a contestarles, porque la pregunta de Austin, es la pregunta de 28 

todo el país. ¿Por qué los fiscales dejan en libertad a las a los delincuentes?, y sobre 29 

todo los de calle, en aspectos de política criminal hay delincuentes primarios y hay… 30 
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…delincuentes habituales, pero el problema es que las medidas cautelares estrictamente 2 

en casos ya muy muy concretos, porque la medida cautelar siempre va a ir a perjudicar 3 

los derechos fundamentales de una persona, es decir, limitar la libertad de tránsito, 4 

encarcelar a una persona, ya son medidas muy fuertes, que estamos a tocando uno de los 5 

derechos humanos más importantes de primera generación, que es el de la libre tránsito, 6 

entonces cuando un fiscal pide una prisión preventiva, tiene que llevar buena prueba, no 7 

solamente de que sí lo cometió, primero que nada, de que lo que hizo sea delito; 8 

segundo, de que hay prueba de que él lo cometió; y tercero de tres presupuestos, se 9 

corre en peligro de fuga, se corre un peligro de obstaculización, o de continuidad 10 

delictiva, que ya la Sala Constitucional nos quitó el Peligro de Reiteración Delictiva, a 11 

veces nosotros alegamos el Peligro de Reiteración Delictiva, que es lo que más le 12 

molesta a la gente, lo alegamos, ya no como reiteración, la ley dice reiteración, ahora 13 

nosotros la manejamos como una continuidad delictiva, el habitual que ya tiene como 14 

modus vivendi el robar, terminamos metiéndolo por lo menos un mes, en ese mes 15 

corremos para hacerle la acusación, porque la medida cautelar de prisión preventiva 16 

tiene que ser, proporcional, necesaria e idónea; entonces si estamos hablando que es un 17 

tipo penal que se castiga de seis meses a tres años, ya una prisión preventiva de un mes 18 

es demasiado, se sobrepasa lo que lo que se llama la idoneidad y la necesariedad, 19 

entonces por eso entonces es que  los de calle, sí pasan mucho adentro, pero, ¿Qué está 20 

pasando con la situación de calle? en Costa Rica tenemos un departamento  que es la 21 

Defensa Pública de Costa Rica, yo creo que la mejor Defensa Pública del mundo, son 22 

profesionales increíbles, los Defensores Públicos en Costa Rica son preparados pero de 23 

una manera, son buenos, son geniales, y  están para destruir lo que nosotros hacemos, 24 

entonces ellos van y  ya sea con un tecnicismo legal o con algo, ellos sacan al 25 

delincuente, es su función, o sea normal, ahora ellos a veces son poco más sociales, y 26 

nos están ayudando, ellos están haciendo un esfuerzo, los meten y ellos mismos piden el 27 

monitoreo, y de una vez que cumplen el monitoreo, que se yo en el Centro de 28 

rehabilitación, ahorita estamos trabajando con uno en Villarreal de Santa Cruz y otro el 29 

de Cañas, el de siempre, entonces si no hay campo ahí van por dentro, pero ese es el  30 
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problema. Entonces resulta que el Defensor Público nos lleva, le pedimos a la policía 2 

que vayan y nos averigüen, verifiquen el domicilio para poder alegar,  el peligro de 3 

fuga, es un peligro que nosotros podemos acreditar cuando no hay arraigo, no tiene ni 4 

arraigo domiciliar, ni arraigo laboral, ni arraigo familiar, pero resulta que por lo menos 5 

tiene arraigo familiar, tiene una mamá que lo recibe. Ya. ya el Defensor se agarra de ahí, 6 

tiene una casa donde va, aunque sea pernocta y la mamá dice, “no aquí cae”, la tía, 7 

“bueno, aquí puede venir”, entonces ya, ya es otra cosa más que luchamos y de vez en 8 

cuando es chambero, resulta que ellos todos son chamberos. Cuando están presos, ahí 9 

les aparece, ahí ya tienen trabajo, ahí ya tienen hasta oficio, ahí tienen a alguien que les 10 

ayuda y que les da trabajo,  ahí sí les aparece, yo le digo, qué raro cuando están ahí en 11 

las calles delinquiendo todos los días nunca tienen trabajo, y llegan a estar presos, y ya 12 

les aparece una oferta laboral, ya les aparece una tía, un tío, entonces eso nos cuestiona, 13 

porque la Comisión Interamericana de Derechos Humanos ya ha cuestionado a Costa 14 

Rica por la cantidad de detenidos que hay en las cárceles, y eso que ya se estuvo 15 

metiendo con los detenidos que hay en las celdas de Fuerza Pública y en las celdas de 16 

OIJ, que ya lo dijeron drásticamente “no se puede tener más de veinticuatro horas un 17 

detenido en una celda de OIJ o de Fuerza Pública” y hay que ver  cómo se hace para 18 

pasarlos a un Centro de Atención, entonces ya desde ahí imagínense es una cuestión 19 

estructural, entonces  ¿Qué pasa? la una cantidad de jueces que tenemos, que son muy 20 

garantistas si ven un pedacito por ahí, no, no hay tanto peligro de fuga, entonces creo 21 

que lo podemos mandar a la casa de la tía a presentación periódica, a firmar cada quince 22 

días, y ya está, entonces resulta que el delincuente que ustedes vieron que agarraron, no 23 

fui yo fiscal el que los sacó, fue el juez, y  ¿por qué el juez? basándose en criterios de 24 

Derechos Humanos y de esa necesariedad y esa exigibilidad que tenemos, tiene que 25 

definitivamente una persona no tener ni un solo arraigo, que no tiene nada, que no tiene 26 

nadie, nadie lo va a recibir, los tíos están molestos, esos son los que quedan por dentro, 27 

quedan uno, dos, tres meses, lo más. Entonces qué nos queda a nosotros, corremos para 28 

hacerles un juicio, y ¿Qué pasa con el juicio? resulta que en ese juicio ellos piden 29 

procedimiento abreviado, y el procedimiento abreviado es la pena mínima de seis…..  30 
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…meses, y resulta que tal vez ya llevan cuatro meses presos, y solo con dos meses más 2 

que cumplan, ya salen eso es lo que nos está pasando, y es  para que puedan entender 3 

que son aspectos de legalidad, de derechos humanos, y que nosotros como fiscales y 4 

ellos también como policías son los primeros que nos frustramos, ayer la fiscalía nos 5 

sacaron a Ojos Bellos, teniendo la acusación de homicidio y tentativa de homicidio, 6 

sabiendo que es un tipo tan peligroso y lo sacaron, o sea nosotros nos frustramos,  en 7 

estos días le revisé una acusación a una compañera que yo soy su coordinador y ella lo 8 

hizo, una acusación grande, una acusación fea, de tres tentativas de homicidio, un 9 

homicidio y dos,  un tipo, y ayer fueron a audiencia, se presenta, vea, ya tenemos la 10 

acusación para que no nos digan que estamos extendiendo más la prisión, no, lo cambia, 11 

lo saca en libertad, con monitoreo, este tipo de gente con brazaletes o sin brazalete sigue 12 

matando gente. Entonces los primeros frustrados somos nosotros gente, yo quiero que lo 13 

sepan. 14 

 Señor Presidente: Vamos nada más para para ir cerrando sesión compañeros, yo, yo si 15 

quiero para Daniel,  para don Erick y  Ronald, vieras que Bagaces tienen una 16 

particularidad muy peligrosa que a nosotros nos ha asustado toda la vida,  y por eso 17 

nosotros queremos no que nos chineen, ni que nos traten diferente, no es que no 18 

comprendamos las deficiencias que tiene el Ministerio y el país como tal en este en 19 

estos temas, pero es que aquí la ubicación geográfica de Bagaces es muy jodida, porque 20 

aquí nosotros tenemos salida hacia el sector   norte de Upala, la línea fronteriza, todo 21 

eso es conexión directa con nuestro cantón, es conexión directa con Liberia, y se han 22 

presentado muchísimos hechos graves delictivos por el lado de San Jorge y la parte de 23 

Santa María, tenemos conexión directa aquí con la parte de Caña, Guatuso y todo a 24 

través de La Giganta, tenemos salida directa a Bagaces, entonces un cantón tan 25 

vulnerable, donde se mueven tantas cosas; la Zona Norte para nadie es un secreto el 26 

potencial que tiene para el tráfico de drogas que tiene  a través de la costa del Pacifico 27 

Norte y todo eso lo que se mueve ahí,  Bagaces tiene influencia directa o vulnerabilidad 28 

directa con ese tipo de actividades, no podemos darnos el lujo, así suena feo pero es la 29 

verdad,  de que un cantón tan vulnerable con actividades tan peligrosas, aquí se han  30 
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dado el lujo de desaparecer doscientas reses de ganado una noche, y lo hicieron después 2 

de haber llegado de una subasta, porque ahí por todos lados hay escapes, y unas 3 

actividades muy peligrosas como las que vienen de la Zona Norte, aquí un extranjero 4 

por no decir nacionalidad ni nada, porque esa parte no nos interesa, pero un extranjero 5 

se desaparece del país en cuarenta y cinco minutos de Bagaces, del país, cruza las 6 

fronteras,  y está facilísimo porque tenemos conexión directa con todos esos, y no 7 

podemos un cantón en esas condiciones, tras de que  la ley media renquita en temas de 8 

que la fiscalía y ustedes hacen todos los mejores esfuerzos, y hay un montón de Portillos 9 

para para decir después que no se puede, o sea de que tenemos esas debilidades en el 10 

sistema como tal, todavía no podemos darnos el lujo de un cantón como este tan 11 

vulnerable, para peores para eso también somos estratégicos, con delegaciones cerradas, 12 

con cuatro policías atendiendo dos distritos, con el cuarenta por ciento del equipo en 13 

avería, con Órdenes Sanitarias, con distritos sin delegaciones, distritos como de puente 14 

directo como Río Naranjo; entonces esa es la parte que nosotros como como Gobierno 15 

Municipal de verdad que nos asusta, y sinceramente lo decimos, sabemos que no es 16 

culpa de ustedes, y aquí no venimos hoy es a buscar culpables, lo que sí nos interesa en 17 

sobre manera es buscar soluciones, y para eso estamos abriendo estos espacios, que 18 

tenemos siete años de estarlos abriendo, pero vamos a seguir dando la lucha que sean 19 

necesarias, porque las soluciones sí nos interesan, y  por esa situación que le estoy 20 

diciendo y no la estoy inventando, no estoy diciéndolo para ser más dramático, ni nada 21 

de eso, es nuestra realidad, es nuestra realidad, aparece una mujer descuartizada en una 22 

quebrada ahí, y esa persona a los cuarenta minutos ya está al otro lado, y no pasa nada, 23 

quedará ese crimen, y el de Guayabal, y el de Río Blanco, y el otro, y el otro, inmunes, 24 

y va creando esa sensación entre los delincuentes que aquí no pasa nada, que aquí puede 25 

suceder cualquier cosa y no pasa nada, entonces ese es el temor que nos da. 26 

 Señor Erick Calderon, Director Regional Chorotega Fuerza Pública: Muchas 27 

gracias, Señor Presidente. Bueno básicamente aunando a lo que dice el Señor 28 

Viceministro, vamos a continuar porque no   lo hemos dejado de hacer,  apoyando en 29 

operaciones interinstitucionales, es decir con OIJ, con  la Policía de Migración  y…….  30 
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…..obviamente también haciendo un esfuerzo de apoyo con recurso propio, es decir no 2 

de Bagaces pero sí Fuerza Pública de la Dirección Regional, eso lo vamos a continuar 3 

haciendo, además de que todos los programas de Seguridad Comunitaria las tenemos en 4 

los Centros Educativos, también pueden solicitárnoslo como lo han venido haciendo, 5 

para seguirle dando diferentes proyecciones que tenemos en seguridad comunitaria. Y 6 

por último, que traten de generarme un espacio, y yo vengo y les doy una actualización 7 

del Nuevo Modelo de Gestión de la Fuerza Pública, el cual incluye la estrategia de 8 

Sembremos Seguridad que ustedes la conocen ya bien, y que hay líneas de acción que 9 

no se trabajan con solo un acto, sino que es un proceso a través de todo un año 10 

completo.  11 

Señor Presidente: OK, con este último tema de una vez le adelanto, ponemos a 12 

disposición el Concejo, la Secretaría y todos los contactos,  usted nada más coordina 13 

con ella, y nosotros con mucho gusto, abrimos audiencias, si es del caso abrimos una 14 

sesión extraordinaria, lo que usted considere, estamos a la orden, y de una vez le 15 

adelanto la línea directa de contacto con la Secretaría del Concejo. Por no hay ningún 16 

problema.  17 

Señor Eddy Díaz: Me faltó contestar una pregunta a doña Marjorie, ya está bien. Y voy 18 

a hablar incluso en nombre del OIJ, y para todos, más que todo, denuncien, denuncien y 19 

no dejen de denunciar, lo que sea, robo de ganado, destace lo que sea. ¿Por qué?,  y  se 20 

los digo desde la experiencia, porque el OIJ repite esto en toda reunión donde va 21 

“Denuncien”, porque el OIJ genera estadísticas criminales, y  estadísticas criminales se 22 

asocian con las estadísticas de Fuerza Pública, entonces esas estadísticas nos permiten 23 

dirigir el recurso humano a ciertos lugares, donde hay más delincuencia, va más recurso 24 

humano, si Bagaces no denuncia, entonces no está pasando nada, usted lo dijo ahora, 25 

entonces el recurso no va a venir aquí, nosotros destinamos recurso donde haya más 26 

delincuencia, entonces si no denuncian es soga para propio cuello de la comunidad, 27 

denuncien lo que sea, que haya frutos o no de esa denuncia, al final siempre va a haber 28 

frutos, porque si denunciamos en atención a que somos comunidad, a que no solamente 29 

yo estoy denunciando lo que me pasó a mí, sino que lo que me pasó a mí, afecta a los  30 



Acta 25-2023 

27-04-2023 
 

Concejo Municipal de Bagaces. Acta N°25-2023, 27-04-2023                                Página 46 
 

 1 

otros, si ese es el sentido de la denuncia, entonces vamos a cambiar las cosas, entonces 2 

necesitamos estadísticas, nuestros criminalísticas, tanto de OIJ, como de Fuerza Pública, 3 

hacen un estudio de incidencia criminal, y si incidencia criminal en Bagaces es menor 4 

que en Liberia, entonces vamos a destinar más gente a La Cruz, o a Liberia, que en 5 

Bagaces, porque así es, porque incluso ustedes saben muy bien, manejamos recursos 6 

públicos y no podemos despilfarrarlos, y tenemos que aprovecharlos bien. Estamos.  7 

Señor Presidente: Los afichitos que ustedes tienen para las denuncias, llame la línea 8 

confidencial XX y todo el asunto, envíenos por favor, a través de la Secretaría del 9 

Concejo, para nosotros en la página municipal, en la página del Concejo Municipal y en 10 

todos los grupos que estamos, hacerlo circular, para el tema de las denuncias.  11 

Reg. Maikel Vargas: José, veinte segundos, nada más, es que no me quiero ir con esto, 12 

don Eddy, sáqueme de esta duda, ¿Sabe qué dice la gente en la calle? No sé si usted lo 13 

sabe,  las leyes tienen que cambiar, y  entonces se lo pregunto, porque usted trabaja con 14 

eso y se frustra; entonces yo le pregunto, ¿Por qué? yo nunca  visto una huelga de 15 

brazos caídos de Magistrados, Jueces, Fiscales, Defensores Públicos para que esto 16 

cambie.  17 

No, no se tal vez vea usted que está adentro, pero la gente dice, “hasta que la ley no 18 

cambie esto no va a cambiar”, entonces le comento y le dejo eso. 19 

Señor Presidente: Ok, compañeros, el primer acuerdo que podemos tomar, es: 20 

De acuerdo a lo que ha expresado la Síndica de Fortuna, de acuerdo a lo que ha 21 

expresado la Síndica de Río Naranjo, la representante de la Asociación de Desarrollo de 22 

Río Naranjo, y todos con la conciencia que tenemos de la urgencia de esa delegación de 23 

Río Naranjo, se declara la construcción de esta delegación como  un tema de interés 24 

cantonal. Si les parece lo dispensamos de comisión y lo votamos en esos términos, con 25 

cinco votos a favor y cero en contra, también se vota la firmeza del mismo.  26 

Cinco votos a favor y cero en contra.  Votan el acuerdo, Austin Sibaja, Hannia Molina, 27 

Juan José Núñez, Maikel Vargas y José Alfredo Jiménez. (1-25-2023) ACUERDO 28 

UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO. EN FIRME.  29 

 30 
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Ahora sí, con este acuerdo sí quisiera que tomemos otro independiente pero muy 2 

relacionado, y es el tema de: 3 

 Solicitarle a la Administración y a la Secretaría del Concejo que hagan el enlace con la 4 

Asociación de Desarrollo de Río Naranjo y con la Dirección Regional del Ministerio 5 

Público de la Fuerza Pública, en la persona de don Erick Calderón y de Ronald Jiménez 6 

Sanabria, para que ese expediente de la “Delegación de Río Naranjo” sea actualizado lo 7 

antes posible, al lado de las dos instancias y  de la Asociación, para  se maneje la misma 8 

información  actualizada,  y se haga llegar a las instancias que sean necesarias, para que 9 

el trámite se nivele y se pueda lograr ese objetivo a la mayor brevedad posible. 10 

Y que este trámite incluya también, que ustedes nos orienten a llegarle al MIDEPLAN 11 

con los requisitos que haya que cumplir para la asignación tal vez no del contenido 12 

presupuestario, sino de la programación del MIDEPAN que ahora es obra pública y hay 13 

que pasar por ese requisito. Que ustedes nos orienten en ese trámite para que vayamos 14 

uniendo todos los elementos lo antes posible. 15 

 ¿Les parece? Con cinco votos a favor y cero en contra. 16 

Cinco votos a favor y cero en contra. Votan el acuerdo Austin Sibaja, Hannia Molina, 17 

Juan José Núñez, Maikel Vargas y José Alfredo Jiménez. (2-25-2023) ACUERDO 18 

UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO.  19 

Acuerdo que nos interesa muchísimo es: 20 

 Solicitarle a la Administración que se abra un canal de comunicación inmediato con la  21 

Dirección Regional de la Fuerza Pública para el tema de las cámaras, para ver 22 

características, costos posibles, todas las estrategias y el planeamiento que podría 23 

conllevar eso y posibles fuentes de financiamiento que podamos buscar para la 24 

colocación de estas cámaras lo antes posible también, tanto en el distrito primero, como 25 

en los demás distritos. Cinco votos a favor y cero en contra. Votan el acuerdo, Austin 26 

Sibaja, Hannia Molina, Juan José Núñez, Maikel Vargas y José Alfredo Jiménez. (3-25-27 

2023) ACUERDO UNÁNIME DEFINITIVAMENTE APROBADO.  28 

El otro que no tomamos, porque vamos a darle el espacio al Comité Cantonal de la 29 

Persona Joven para que nos programes el tema de las charlas con los centros educativos. 30 
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Síndica Marjorie Rodríguez: Decirles también que la comunidad de Fortuna no está 2 

de brazos cruzados, hicimos un grupo que se llama “Comunidad Organizada”, ahí muy 3 

profesionales todos,  hay mucha población incluido en ese grupo, y resulta que nos ha 4 

funcionado bastante, a raíz de que creció mucho la delincuencia, digamos en casos 5 

menores por decirlo algo, no sé si esos eran casos menores, pero esos que caminan 6 

rapidito ahí creció mucho en Fortuna,  y vieras que este grupo de vigilancia, porque es 7 

vigilancia en todos los barrios nos ha ayudado muchísimo, y también un muchacho que 8 

andaba haciendo mucho daño, que salió de la cárcel lo volvieron a llevar, porque  se 9 

denunció, eso que decía el compañero. El sábado si Dios quiere hay una reunión, para 10 

aprovechar y  decirle a la población que hay una reunión  para  conformar un grupo de 11 

Seguridad Comunitaria, entonces para que se acerquen el domingo, a las cinco, en el 12 

Saloncito Parroquial en la Fortuna de  Bagaces, para que se acerquen, porque tiene que 13 

estar conformado por  más de veinte personas, entonces este que por favor lleguen, 14 

porque esto es   una este situación que nos compete a todos, y entre todos nos cuidamos, 15 

porque si estamos así tan frustrados  a como lo dicen ellos, porque también ellos tienen 16 

su situación económica, y las limitaciones que tienen ahorita, el pueblo que levante la 17 

voz,  nos cuidemos y esperemos la ayuda de ustedes ahorita con más oficiales y más 18 

refuerzos en todo esto. Muchísimas gracias a todos ustedes.  19 

Señor Presidente: OK, la última tema es que estos acuerdos, Marianela, se le remitan a 20 

la Dirección Regional, y que usted lo distribuya dentro del Ministerio o a quienes usted 21 

considere, para que sean conocido en las instancias que ustedes lo consideren 22 

conveniente. Si quieren el acta, o si quieren los acuerdos como tal, lo que ustedes 23 

consideren, pero sí, mínimo el acta se los hacemos llegar, y ahí van a estar los acuerdos.  24 

Muchísimas gracias Asociación de Desarrollo de Fortuna, muchísimas gracias 25 

Asociación de Desarrollo de Río Naranjo y los compañeros de Bagaces, compañeros de 26 

la Fuerza Pública y al de la Alcaldía gracias, al de  Fiscalía muchísimas gracias, buenas 27 

noches, de esta manera al ser las ocho y dos de la noche, damos por finalizada esta 28 

sesión número veinticinco, correspondiente a hoy jueves veintisiete de abril del dos mil 29 

veinticuatro. Buenas noches, que Dios lo acompañe. Muchas gracias.    30 
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FINALIZA LA SESION N°25-2023, CORRESPONDIENTE A HOY JUEVES 27 2 

DE ABRIL DEL 2023, AL SER LAS VEINTE HORAS CON DOS  MINUTOS. 3 

(8:02 PM).  4 

 5 

 6 

_________________________                         ___________________________ 7 

Marianela Arias León.                                       José Alfredo Jiménez Sánchez. 8 

Secretaría del Concejo Municipal                        Presidente Municipal 9 
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